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PREFACE

Men and Events through 18th and 9th century, Afghanistan.

This is a collection of 4¢ articles originally written in
Persian and published in book form some years ago, giving
short sketches of some of the important events in Afghan History
through 18th and 19th century.

They also give brief biographies of soine outstunding Perso-
nalities who had played leading roles on the scene of those

: ] ‘.
historical events. -

We hope that the publication of an English version of this

book will be useful to our foreign readers 1who may be
interested in the hisiory of our country.

Ahmad Ali Kohzad
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AHUMED SHAH & TAMUR SHAH .
( Haji Jamal & Payanda Khan. ) -

In this article we ; have spoken of four persons, two of Sadu
Zai and two belonging to the Barokazais. Twc of them were kings,
and two were their advisers & their Ministers. The quolities of the
two loter persons were selfless aevotion to the cause of the nation:
which unfortunotely was so much lacking during the 18th &. [9th.
centuries of our country's history;, which was the cause of domestic
struggle, & saoping the strength and vitality of the nation,

* * [ ]

In the title of this article the names of four persons have
been taken. Their names, during the reign of the Saduzais are so
well known, that every one knows the importance of their personali-
ties. It is qui te well known that Ahmed Shah and Tamur Shah-the
father and son-have been kings of Durrani-Saduzai dynasty, who
had ascended the throne one after the other. Haji Jamal and Payanda
Khan lelonging to the Barakzai Clan-as father and son-were con-
temporary to the above mentioned kings.

The point which we should like to emphasise in this article,
is that these two great men of Afghanistan possessed sublime qua-
lities of selflessness, of impersonal attitude to national service and
appreciation of prudent measures. The importance of the qualities of
these nobfes of intluence and forsight, it was that exalted them to
the place of such honour in the estimation of the king that they
were reckoned as the first rank counsellors. In point of fact, too,
the administration of Ahmed Shab and that of his son, Tamur Shah
were strengthened and sustained through the wisdom and devoted
co-operation of these nobles.

On the occasion when the leaders of the Afghan clans used
to clect one of the nobles from amongst themselves as a king at’a
gathering at  Kandahar; the clan of Saduzai, from the point of
number of families and number of men in it, was the smallest of them
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all ; so that if the comparative strength of the number
of householls  of Barakazai and  Sauduzais were to De
judged, the former was almost one ninth or ome tenth times grea-
ter than the later. The historians seem to think that the reason of the
election of Ahmed Shah to the throne was really due to the fact
that his clan was very small, and, therefore, so that if he (Ahmel
Shah) behaved contrary to the interests of thie entire clans, then it
would be the more easy to dethrone.himi from the rulership of the whole.

In any case, the qualities, which could be appreciated in the
Sadu zai Sirdar, he was elected to rule. He was designated as
His Majesty Abmed Shah carrying the title of Duray duran, mea-
ning “the Pear of Lusture”; and the nation styled him as the
Father of the Nation. Haji Jamal Khan, the leader of the powerful
clan of Barakzais, who had a great chance for being elected, tram-
pling under foot the self-secking desires-a disease which had over-
taken practically all the leaders of the nation of the time - accepling
the leadership of the Saduzai leader as the ruler of entire Afghan-
istan, thus strengthening 'he foundation of national integrity .His action,
at a very critical time of Afghan history, has left a noble mark
upon the annals of our country. Ahmed Shah, on his part, till the
end of his time did not fail to respect the valuable services of his
great cooperator, and bestowed all consideration consonant with the
Elders position and sacrifice; so that from the very smallest to the
greatest issues of the realm the the advice of Jamal Khan was
constantly sought by the king.

King Ahmed Shah died in the year 1773. A, H. and was soon
followed by his devoted friend Haji Jamal Khan. Circumslances so
contrived that, after a brief readjustment. Tamur Shah on one side
and Payanda Khan on the other - as the respective sons of the older
friends - were cast upon the stage in titee to perform their duties.
Haji Jamal Khan had four sons: Rahim Dad Khan, Payanda Khan,
Haroun Khan and Bahadur Khan. Although after the death of Ahmed
Shah, the deceased king’s minister - one nvamed Shah Wali Khan -
plélcetl Sulaiman Shah, his son-in-law and the vounger of the sons
of Ahmed Shah Durrani, yet much time had not passed that
Prince Tamur arriving from Herat, in defference to the wishes of a
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large number of clan nobles, ascended the throne of his father in

the vear 1773. A. .

In the first instance, the new king bestowed rather more of
his interest towards the first horn of Haji Jamal Khan, one named
Rahim Dad Khan, and acknowledged him as the leader ot the great
Barakzai Clan: but as he was devoid of the qualities of leadership,
for he was somewhat of a miser-the Afghans as a rule are not ena-
moured by a man who has not a large table and is not hospitable,
and thus, the people of the tribes showed their disapproval of the man;
the king impelled hy these tribal complaints exalted the second son
of Haji Jamal Khan to the leadership of the Barkazai clan, naming
him as Sarfaraz Khan. The newly installed lcader of the Barakzais-
Pavanda Khan-now known as Sarfaraz Khan made every effort to
serve the besl interests of the administration of Tamur Shah. The
first service which 4e rtendered. was that he pacified a trouble
which had arisen  against Tamur Shah on the part of the minister
of Ahmed Shali Durrani. one named Shah Wali Khan - who incited
an uncle of the late king Ahmed Shah - one named Abdul Khalib
Khan - to raise a standard of revolt. Despite the fact that Payanda
Khan had not had a large number of troops, yet he managed to win.
Later Pavauda Khan was appointed to serve in Kashmire with Dila-
war Khan Ashaq Zai. and after that he was in charge of revenue
department of Quetta and Thal where the excellence of his service
was deeply appreciated . The king was highly pleased with him
and he was entrusted with the Ghi Lzai administration to his previously
dicated duties.  Ilis place near the ruler was now assured , and later
in the reien of Tawmur Shah, when trouble arose in  the region of
Peshawai and in Balkh. hoth of these mouvement heing of great dan-
ger 1o the king. he came to the forefront and served his ruler, thus
completely sceuring  the steady rale for his mentor. As has heen
indged in history, Timour Shah had not those great qualities which
characterised hix vemarkable father; so that it one were to probe
deeply into the  historical development  of that age, one would soon
discover that the man who again and again strengthened the roots of
Tamour Shah “s reign for no less than  twenty years. with his valour,
his fersight, and his ~elflessness,  was no other than Pavanda Khan.

e e T I I O




SECOND ARTICLE

ZAMAN SHAH.
(And a policy of Indian penetration)

Zeman Skch is the third Saduzai  king, who kcd considercble
interest in regards to aon advance tcwards /ndic. He was so
intensely devoted lo the project thot, he would not concern
himself with anything basidz that id23. Evan if ha sow onything
apart from that project, he would at oll times sacrifice it to the main
issue which consumed his being. No yeor would he csit idle without
thinking ond Planning as to how he could get to the easternmost
of his one time province, that is lahore. The East Indic Company,
which by dint of its greot effort hod made itself the master of
the lar gest parts of Indian territory, working up Jfrom the Bay of
Bengal: noturally cpposed the designs of Zaman Shah; and set
out to remove the threat of the danger of Zoman Shah. This article
concerns itself with the description of that struggle).

There is, of course, no doubt that Ahmad Shah Durrani, the
Founder of the Sadu Zai dynasty, on account of his frequent military
expeditions, which resulted in the Battles of Panipat, open ed the path
of conquest of India; and in the annals of 18th. century the
records of the Afghan’s fighting power and qualities were fully ack-
nowledged. From amongst the descendents of Ahmed Shah was hLis
grandson Zaman Shah, the son of Tamur Shah - who upon mounting
the throne in 1793. A. H. till those Iroulllesome times, when the jnsi-
nuation of the foreigners and the rivalry of the people in the country
itself hrought difficulties in his path; had ever engaged his attention
towards an Indian expedition.

[t seemed that some internal power without doubt at least once
a yrar took him up to the Punjab, so that whilst there, he could plan
his further progress into the heart of India and to give it a practical
form and shape. It is, of course, undisputed that this urge of Zaman
Shah was not entirely out of his own mind alone : for he wanted that
the road that had bheen trodd by his grandfather, and had met with

success  he, too, should persue it with the like result. Buf he did
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not appreciate the fact that although there was a clear similiarity

Letween his desires and that which his grandfather had wished and
had achieved the place and time had no similiarity.

The lack of appreciation ot this fact, and the laking of a new
route prcduced failure for his efforts not only in Indian expedi-
tions , but also contributed-as fundamental reasons-to his fall at home,
At whatever time Ahmed Shah Durrani attacked India, he pro-
ceded whercever lLe wanted to go. But Zaman Shah inspite of
the fact that the Punjab formed a part of his realm, that is of
Saduzai dynasty, and that Zaman Shah actually reached Lahore
several times; he could not take a single step forward beyond
Lahore . The troops of the East India Company, who had been
based in India had fcund that the defeat of the Marahttas at the hands
of the Afghans, and the Rattles of Panipat had cleared the road
for their march north-west of India: they, thereore , skirting the
Ganges basin came forward and were playving with the then
conditions in the Punjab .

It is related  (hat the Directors of the East India Ccmpany,
and especially those  who were conducting the penetration policy
of imperialism n regwds to India, were excercised in mind on account
of Napoleon's ‘nlerest in India on one side ,  and of  ihe
interest shown by the Czars of Russia on the other. These points
are certainly true . But these (ears were horn in the minds of
the Directors of the FEFast India Company after 1799. A. D. for
they had Teen watching attentively from their distant base at
Caleattathat their firsi and immediate danger was the progress of Zaman
Shah, the Sadu z:i king of Afghanistan. They noted that every
year al least enee, the fighting men [rom the Tirah hills , Safaid
Koh and the Khyber arca tegether with the Afghan troops, the
king marched up to Lahore . as the last frontier town of his king-

dom . and east upon thh whole of India an ominous shadow .

Lord Wellesley . the English Governor, who was  in Indian
. . . L
the Agent ol e Fast India Company , soon appreciated the fact
that when  an Afghan Ling ruled in the Afghan areas-areas  that

included  the castern and  south-eastern portions of north  India-it
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vould be a child’s play for the Afghans to conquer India. View-
ing this fact as early as one hundred and fifty year prior to the
time (in 1797) Lord Wellesley devised a scheme by wich not only
the Afghan progress is to be stopped making its way further into
north-India to Lahore and beyond : but the areas of the east and
south-east heyond the western regions of the Indus rtiver. includ-
ing the areas of Sindh and Baluchistan should be seized from them.

English writers, like Alphinstone, Rawalson. Maleson , Tail
ete ; are all united in  expressing the opnion that, the fundametal
policy as laid down™ at Calcutta in the third quarter of the 18th
century  of Christian  Era contrived 1o place all sorts of impede-
ments in the path of Zaman Shah Sadu Zai, whether in the
western horders of Afghanistan, or even in his country itself in
order to “‘keep bim busy’, 50 that he may not be permitted to
enter into the eastern part of his realm in the Punjabh and his
plans for a progress in India may bhe made nul and void.

To execute this policy. the workers for the FEastIndia com-
pany had devised ways and means: one such stratagem was to
have him engaged against the Qadjaras in the western  frontiers
of Afghanistan so that the attention of the Sadun Zais might he
diverted in that direction. On the other direction, in the East:
it was so thought that the Sikh Paja should disturh the peace

of his kingdom in the Puniah.

The Fast India Company discovered a devoted “servant™ of their’s
at Bushar. a merchant of Iran, who lived at Bombay, by the name
of Mahdi Ali Khan. and who was an Indian subject . As the East
Company’s view point was imperialist and megalomanic and  they
were building and using their moral and material strength  and
power towards that end: in the like manner. their “servant’
Mahdi Ali Khan in Bushar, in addition to trade and business.
interested  himself in politics: and by various manipulations of
cralt related thereto managed 1o have an  influence at the Persian
Court . In consequence of thiz, he arranged repeatedly to send Agha
Mohamed Shah and Fateh  Ali Shah to the frontiers  of the west-
teen parts of Zaman Shah’s kingdom . [first to  Meshad . then 1o
Nizhapor and ultimately towards Herat. After a year an ling-
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lish Mission under the leaderhip of one named Malcolm undertook
lo carry matters further afield .

Meantime, other circumstances took shape : for somé lime the
Qadjar kings themselves undertook aggressive movemenls against
the Afghan kings; whilst at other occasions, disgruntled Afghan
princes, like Firouz Uddin and Kamran were encouraged to produce
disturhance on the western {rontiers of Afghanistan, When the Af-
chan king was thus engaged to pacify the western frontiers of his
realm , the Sikh Rajas, like Sahily Singh, Gulab Singh, Mahabat
Singh and Ranjit Singh moved in the easter rvegions of the Afghan
territory in the rear. There is little doubt that in Dboth of these
discomforling movements east and west, the hidden hand of the Easl
India Company was at work. These activities kept Zaman Shah, some
time in the West and at limes in the East wholly occupied. Oun all
occasions, advantage was laken in his absence ; so that when he was
s0 occupied, a strokc was administered upon him on various points

and his plans were disrupted.

Zaman Shah, meantime. was greatly interested in Indian matters
and his hope of marching further into that country. thus, he gave
little attention and care to that which happened in the western
fringes of his kingdom. Every year, therefore, after assuming power.
in  the year 1793. A. D. he used to visit Peshawar, Attock, and
Lahore - always, of course. with the intention of taking another step
forward beyond Lahore into the heart of India. That which rath-r
strougly encouraged the Afghan king in his desire to enter into tl e vital
parts of India, were the constant invitations of the Nababs of Delhi.
those of Oudh aund of Mysore. As the writers (English ) themsclyes
have recorded , the event of Zaman Shah’s arrival in Lahore. used
lo create considerable tremours in India : and his penetration uplo
Lahore gave thought to many minds, regarding the earlier viclories
of his grand father Ahmed Shah in the land of the Hind.

The Sadu Zai King ving visited the Punjah many times such
as in the years: 1783, 1795, 1796.1797,1799: and Sikh Rajas attle
time wer e scaltered  aliout in Jocalities such as Gujrat, Wazirahad.
Lakere, and Annitrar: and all of tham were tlie vaseals of the Sadu
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Zai king. As the political encouragement of the East India Company
was responsible in producing difficulties for Zaman Shah on his
western borders by the Persian kings or his agents; in the like
manner the company’s agents-open and covered-acted unceasingly to
incite the Sikh Maharajas again:t their Afghan Over-Lord: and these
Maharajas were encouraged to desire to overthrow their vassalage
for a “shadow independence” of their own. Conditions continuel to
go on like this, till in the year 1799. A.D hetought of a plan of
action in which the spirit of loyalty could be made operative; and
thought that of those Sikh Rajas,who were faithiful to him, more rel-
iance might be made; and the Punjab térritories might well be entr-
usted to their care; (he resorting to some sort of indirecl rule).

With a view to this, Zaman Shah place! Ranjit Singh, a man
of experience, and enjoying the confidence of the Afghan king upon
the Punjab goverment; so that Ranjit Singh, as the governor of the
Punijab - Punjab being still the realm of the Afghans took charge of
the a dministration there. This stratagem, at the time was regarded
as point of great statemanship; but in reality as events revealed-was
the begirn'ng of the decline of the A‘ghan p:w r ard government in
the Punjab; because the chief manoeuvering hand-that is to say the
hand of the East India Company-who awaited some such chance, so
much strengthend Ranjit Singh, to bis own advantage an'l for hisiown
use, of course; that the political events which emerged from that
single act upto the advent  of the Mohamed Zai rule and even afler

hear witness to the mistake then made.

NOTE: THE ASCENSION TN THE THRONE BY ZAMAN SHAH.

On Doushambay, 8ih of Shawalal Mukaram 1207. A. H. (Moon
Calendar) Tamur Shah died in Kabul; and his son Zaman Shah and
in Throne Room of Bala Hisar acended the throne of Afghanistan.
A poet has versificd the date of the occasiou:

Two impressions- a beauteous and o sad one-were cast .

The Moon sat awl the Sun rose from the horizon .

Due to heavenly constatation; Timour “rose™ to go away.

And in his place sat Zaman Shah (on the kingly throne.)



THE MISTAKE OF ZAMAN SHAH.

THIRD ARTICLE
The mistake which Zamman Shaoh made in installing one
Raohmat Ullah Khan-Wafadar Khan-as  his adviser and minister;
ond the methods which Wafado Khan odopted towaords the
odministation of the realm, and the advice which he gave [o
his kjng in regards thereto, contributed to the weekness of the
kingdom and the Afghans. The result wos that the imperialist des-
igns of the westerners were projected ofresh tcwards Asia: so
thot one of them. quite soon, cast its net through trade for the
acquiring of territory in our neighbouring londs of the East. In
consequence much blood was shed, and thereby the intriguers
continued to profit by the ugly sitiations thus credted;, and the
contentlon should be believed which it is stated that they cont-
inued to profit by thot to the end.

L] L]

There is little doubt that amongst the sons of Timour Shah,
the one who was the most competent to rule the country of his fathers,
was Zaman Shah. This matter was fully known to the wise men who
had experience, like Sirdar Payunda Khan, Qazi Faizullah Khan and
Mullah Abul Ghalar Khah. Prior. therefore. to the death of Timour
in order to serve the king's family and the benefit of the nation and for
the peace and prosperity of the country, they had prepared the people
for Zaman Shah’s ascending to the throne of his father: further
more, these gentlemen, had secured the adhesion of Zaman Shah’s bro-
thers to Zaman Shah’s occupying the throne after Timour Shah. Despite
the fact that opposition did manifest itself in this regard from such
as Abbas and Mahmud in Kabul and Kandahar and Herat ; yet Sirdar
Payunda Khan, due to his wise manipulation and sagacity managed
to overcome the diffculties, and solved the problem in favour of Zam
an Shah: till Zaman Shah's rivals, partly on account of lack of sup-
port’ which did not come to them, and partly due to the circumstan-
ces of the time, reluclantly agreed to Zaman Shah’s ascending the
throne., They, however. wait edfo their opportuuity.
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As soon  Zaman Shah after the death of his fathear,
finding his Dbrothers’submission complete discovered that he was
strong enough; he unfortunately <lowly began to change his at-
titude , and assumed an autocratic mien. During the course of
these evenls, it became apparent that Sirdar Payanda Khan, who
had the service of the king at heart, and was the true worker
ior his nation as a man of considerable experience and acuemn ,
was receding from the favour of the king. Another man , by the
name of Wafadar Khan replaced 1he great Sirdar Payanda Khan
as a wminister of the Algan monarch . This Wafadar Khan , accor-
ding to a contempovary historian was a man of political craft,

wih soft and  soothing manners and vorce , which he used to a
fault even on occasions when he acted as a Court Jester . His

attitude  towards those who served under him, was full of aro-

gance and haughitiness ., and in his behaviour in respect of those
above him in station, he was subeervient and cringing. He was

afraid  of the  least appearance of dilficulty or mis-carriage in
events . he loved his appointment considerably , and to  safe-guard
his own place in  administration, he left nothing undone to severe
the connection or contact hetween the king and his best to pro-
duce a sense  of repugnance towards the people on the part of
their ruler . This man possessing such childish traits, who was impel-
led by no other than his personal interests, had attained such
close attention of the king that the monarch had placed all po-
wer and administration in his hands , and Zaman Shah was just a
tool in  the hands of this worthless person. As was but natural,
the ideas of the king were poisoned to such a degree that he
devoutedly set his tfoot forward to oppose the recognised leaders
of people : and notably was soured towards the Barak Zais. Al-
though the animosity between the Barakzais and the Sadu Zais,
which produced such drastic difficulties both for the people and
the countmy of Afghanistan, is said to belong to other reasons
the real and the true reason of this conflict is that very do-
ubt and mistake which brought Wafadar Khan to the chair of a
minister of the vealm . The King's Favourite, of course, as could
he expected | took advantage of that weekness and of that conflict
and the illtreatiment reached to un.bearable extent, in regards to
the well-wishers  of the ecountry. Quite naturlly this progress
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of cvents produced its reaction. Secret societies were horn against the
king and his thoughts. Ultimately  five persons constituted
.. committee in relation the election of the king and his inf
luence and power, so that the importance should always remain
in the hands of the elders of the people. This commitee resolved
to dethrone the king, to kill Rahmat Ulah Khan and to
elect Shah Shuja for the throne of Afghanistan. This secret, ho-
ewever, could not remain hidden from the informers of the King's
favourite-Rahmat Ullah Khan-so these secrets reached his ears from
the lips of the members of the commitlee itself .

Zaman Shah, first of all considered his own personal safety .
and changed his Royal Guards; and by giving money. gifts bhes
towing favours of sorts, captured the friendsip of some of the
people and their leaders. But by various dnbious ways, surrounded
them one by one-one of them being Pyanda Khan-he managed
to have then assassinated by calling them for consultation as
ruse. Payanda Khan was one of the great leaders of his people
whose co.operation had steadied the work of administiation ; and thus
as soon as he fell a victim of his rivals at the hands of the king
in the country arose those facts fo high tradegv which lasted til
Second Anglo-Afghan Wars: during times, Great damage was done
to the intrests of the country and the nation .

THE SUCCES AND FAILURE OF ZAMAN SHAH.

FOUR1Il ARTICE

The period of reign of Zaman Shoh is on admixture of
events both successful and of failure. His success was notably in
the realm ot those battles which he fough! against the foreigners.
His failure, was largely due to the personal interests of his Courti-
er, inter-tribal animosities, and inter-clan discords. His ideas were
sound enough, so far as they went, but in carrying on those pro-
jects, his aoubts and prejudices aqgainst the Elders of the Clans,
prevented their successful conclusion. In the first instance, the co-
operotion and help of the Elders of the clans, might not have
oppeared to him as significant, but in the last aralysis. such doubts



ond vunirust offected the solidarity of his kingdom, produced
fundomental weeknesses; which sowed the seeds of conflict into the
soil of the kingmdom. The recult teing thot ot last, the Sodu Zai
dynasty lost the throne, and greot personcges ond importance
deserted the.

In the third aricle of this pericd of history, we had mentioned
that prior to the death of King Timour Shah, the Elders of the
clans-impelled notably by such towering personalities as Sirdar
Payunda Khan-who were sincere lovers of the power and prosperity
of their country; it was resolved to set on the throne Zaman Shah,
who poisessed the qualities of rulership as compared to the other
twentyone sons of Timour Shah. Inspite of it all, Zaman Shah was
not able to rule in peace. His brothers. like Humayun and Mahmud
made all possible efforts to secure the throne. In any case, the per-
iod of rule of Zaman Shah, as the rule of the Third Sadu Zai king,
had a historical importance. The real imprtance of it is constituted
by the Afghan king’s battles against the foreigners. The time was,
when the foreigners from the west countries especially from France,
Fngland and Russia were out to introduce their influence in India,
Their approximation to the 1lndian continent, the Persian Gulf, str-
ted a disturbance in the east, such as in Persia. Mesopotamia and
in the neighbouring countries of Afghanistan: so that matters of
conflict’extended their tentacles in all directions. Zaman Shah was
to a certain degree aware of these movements, and desired to take
advantage of the circumstances fo the benefit of his own country,
so that he wished that in the interior of the country fuedal difficul-
ties may he removed: and as an external poliecy he could push his
efforts to the extent of the conquests of his grandsire. Ahmed Shah

Durrani in India.

There is no doubt that of the two above mentioned problems,
the first one: namely the quilling of the internal discord was the
more important. But although 'the intenal peace was the more desi-
rblae in equal meisure it was riddled with difficulties.



In solving the internal difficulties. however, unfortunately im-
pedements arose from the very first step; and as time progressed
they continued to increase in magnitude. Regarding the mistake of
Zaman Shah, we have already made a mention in the third article;
that is to say how the Elder of the people Payanda Khan, as one
of the Sirdars, had been angered due to the appointment of Rahmat
Ullah Khan-Sadu Zai-and Wafadar Khan’s appointment as the Minis-
ter of the Realm ). Watadar Khan, as may be recalled was the title
bestowed upon Rahmat Khan, by Zaman Shah. Also. as in consequ-
ence of the intrigne from the Favorite of the King Payanda Khan
and other leaders had been assassinated. In addition to this animosity
towards the Barakzais came into heing. Not only this but the' oppo-
sition of the bhrothers of the king, especially that of Mahamud, and
an other group this fire was further fanned into flames.

Few will doubt the fact that Wafadar Khan was in tune with
the wishes and views of his master; an dit was, therefore, possible
that due to the confusion that had arisen, the king was able to bring
he Punjab into tha orhit of his realm: by virtue of which he had
placed Ranjit Sinjit Singh as his governor in the Punjab ; that is in
Lahore as a representative of the kingdom of the Durrani ecrown.

Opposition to Zaman Shah, however, in the interior of the
country, {rom his brothers, continued to increase since it began in
the beginning of his rule. Mahmud, who had been quietened, once
again raised the standard of descension and was actively on the war
path. The antagonism of the Barak Zais was per onified by Fateh
Khan. These domestic intransigencies and feelind of disquiet of clan-
snien encourage the hopes of the foreign elements towards matters
in Afghanistan. The creeping up of the Fnglish 1o the northern
reaches of India, induced Ranjit Singh 10 actions of disloyalty and
self-assertion. In the western regions, the Qachar kings of Persia
gave lands and property at Tar Shaiz to Mahmud: for Aga Mo-
hamed Khan and Fateh Ali Shah had an eve on Khorasan: not
only this, but the Afghan prince was incited to inrode the more into
the Afghan territory. Zaman Shah’s difficulties sprang up periodically,
and without any desire from the king himself. some times from the
direction of Lahore whilst the similiar disturbance arose from the
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direction of Herat. Zaman Shah, however, had to keep on protecting
his realm from both directions,

When Zaman Shah was in Kandahar in the 1219. A. H. ( Moon
Calendar) he received a letter from his brother Shah Shuja, who
was then the governor at Peshawar informing him of the reactionary
attitude of Ranjit Singh. The king there upon appointed one named
Mahir Ali Khan-an Ishaq Zai-as the governor of Kandahar : and
taking a large army marchd on to Peahawar on his way to the
Punjab. This was a time, when Mahmud having taken action against
Herat was on his way to Bukhara in ordre to seek assistance from
the Amir of Bokhara. But in Bukhara he was arreested : but he was
ustimately able to escanpe by way of Khiva and Ishqabad to Tehran:
and journey with Fateh Ali Shah up to Tarshaiz. But these help-see-
king comings and goings nothing tangable resulted. These journeys
did not produce any resulte, till, however, one of the Afghan Sird-
dars. one named Fateh Khan, came to join him ( Mahmud. ) The two
thus allied resulved to attack Kandahar by going trough Seistan.
Mahir Ali Khan, who was appointed governor of Kandahar by Zaman
Shah, prioar to bis journey to meet Ranjit Sing, taking a body of
troops of five thousand foot and horse soldiers, gave battle-to Mah-
mud and his ally Fateh Khan at Kushk-i-Nakhud ; bnt was defeated :
and retreated to Kandahar. The city was beseiged, and after a seig
of forty two days. the city was surrundered to Mahud. Mahr Ali
Khan hurried to Pesbawar to give the news of the fall of Kandahar
to Zaman Shah at Peshawar.

The king in anger, gave up his persuit of Ranjit Singh in the
Punjab and started on the roal to Kabul; from where he marched
on to meet the forces of Mahud and Fetah Khan at Kandahar by
way of Ghazni. Ten thousand soldiers, under the command of his son
Prince Nasit and Ahmad Khan Nour Zai were then sent out towards
Kandahar. At a place called Sar Asp lying between Killat Ghilzia
and Muqur the king's commander-Ahmed Khan Nour Zai-surrundered
to Mahmud and the Prince had to beat a retreat. Zaman Shah retra-
eeshid  steps from Ghazni to Kabul in ored to strength his forces ;
bhut as soon as he reached Kabul, the few that he had as his
soldiers. deserted their ranks. The king nov moved towards Jalala-
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bad; and wrote to his brother Shhuhsaja, the governor at Peshawar,
to send him the help of the Sadu Zai and the men of Kyber.
At night the king, togather his his favourite Wafadar Khan, and
other ot his followvers took refuge in the fort of a Shinwari named
Ashiq near Jagdaluk. Whilst the Shiwari was attending to the wants
of his visitors, yet tock the chance of sending a word to Mahmud;
and a brother of Fatheh Khan-one named Asad Khan-was sent out
to capture the king; and Shahshuja despatched Abdul Karim Khan
from Peshawar to relieve his brother -the king, lolalbad. But Asad
Khan hastening his steps, managed to capture the king and his
faithful minster, and brought them to Kabul. Wafadar Khan was
assassinated; Zaman Shah, by the order of Mahmud was rendered
blind and was flung in a dungeon at Bala Hisar.

HIFTH ARTICE

IN THE FORT OF ASHIK. THE SHINWARI.

The term of sovereignly ofan important Saduza iking, Zoman
Shaoh the son of Timour Shah, terminated due the circumtances,
which could not even find a ploce in the mind of thot king. The
turn of the events was atonce trogic ond feorful, because that
which hoPpened not only cost the king his throne; his eyes but
that he had the mifortune to be cost into the prison fo live a
ilfe of utter misery and want.

L] [ ] »

Most of the contemporay events of Afghan history have heen
plunged into dramatic atmosphere; so that a large number of the
big and small incidents in relation thereto appear form behind
the background of history in an envolved shape and have an
appearance of unexpected turns and of bafflements; vhich in  the
term ued by the Euopeans are regarded merely as “in the current
of events of history.” )

The appearance of Zaman Shah, an important Sadu  Zai
king, at the fort of one Ashik the Shinwari, in itself is not an
extraordinary incident or happening; but those matters which ook
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shape during that uight of refuge at that fort are the stories of
wonder and amazement. The should be so for when a person arri-
ves at a place in the evining as a king, very same personalty goes
out of the very same door as a captive.

During that night the king not only forleited his greatness
his importance, his crown and jewels, his power and prestige:
but also sight. This unfortunate king, who was emersed in the
thoughts of far and near, of schemes of far reching importace
and significance; and despite all the misfortunes that had attended
his efforts had vet a hope of success in the future; he found
himself in an eternal darkness as the gloom of night was giving
place to the radiance of the morning sun. Zaman Shah was in the
Punjab in the year 1216. A. H. when his contesting brother, who
had been rendere | helpless and districted by his endeavours received
the co.operation of an experiemced man, like Fhteh Khan; and
accompanied by him and taking the Seistan route attacked and took
Kandahahar. that city he took after a seige of 42 days from Mehr
Ali Khan of Asaq Zai, the last namel being entitled Shah Pasand

Khan; who after the fall of Kandahar took the sad news to Zaman
Shah at Peshawar.

Zamn Shah postponed the steps which he wanted to take
against Ranjit Singh to another occasion, returned to Kabul and
then immediately bent bis steps towards Ghazni, Ten thousand
soldiers, lead by Ahmed Khan Noor Zai and his son Prince Nasir
were ordernd by him to engage those in possession of Kandahar.
At a place known as Sar Asp, lying between the Killat Ghilzai
and Muqur, the Noor Zai Sirdar-the commander of the king-surru
nderced to Mahmud and  Prinee Nasir was obliged to beat  a retreat.
Meantime. Zaman Shah returned to Kabul from Ghazni in eorder to-
prepare a  stronger force for himself: bus plan was upset; so that
in place of gainig further support, (hose whom he had amongst
his troopers, they. loo deserted him. All that remaied with the king
were his minister Wafadar Khan, Zaman Khan Popul Zai and amongst
his troops, he had then only two hundred horsemen and four
houndres foot soldiers. With this small following he started on
the robd to Jalaladad.



Shah Mahmud and Fateli Khan started with the rapidity of
electricity and covering the distance between Muqgor and Ghazni
arrived at Kabul; though an engzigement took place (rather small
m magnitule ) between the followers of the king and the forces of
Fateh Khan anl Mahmul at Wacha Pana near Jaglaluk; the result
of which, quite naturally, was in favour of the forces of Fateh
Khan. One of the Heads of the Shimwaris, one namad Mullah Ashiq,
who had previously enjoyed the friendship of Zaman Khan’s minister
the favonritte Wafadar Khan-had a fort on the way of Jagdalik.
Zaman Shah, the unfortunate king, who hal hopes of conquering
the vast lands of India; but was so distracted by the treb'es at
home; at the hands of his brothers, was now obliged to take
refuge at a fort of a mere Eller of a tribe even for a night's
rest. This fact of a refuge at a tort is just an incident-fateful
in essence-for dispite his deafeats in other fields, the remaining
portions of Zaman Shah’s domains were stil]l in tact in the east
and the scuth up to the Punjab; and his real brother-Shal:shuja-was
still a paramount ruler and governor ¢f his brother at Peshawar;

and from him, too, he had sought assistance.

Ashiq, the Shinwari, at first receivel the king with due respect
and humble soicitations; so that nothing was left undone in pre-
paring a kingly reception. But when he heard that Mahmud had
taken Kabul, the Shinwari was greatly frightend, and thought that
the fact ot having taken Zaman Shah as refugee might be considered
in an adverse light by Mahmud; thus he locked the gate of the
fort; and sent a message to Mahmud through his son, and said
that some one might be sent to take over the one who reposed
in the fort at night. Soon, howevr, the unfortunate Zaman Shah,
realised that although till quite recently, they were the honoured
guests, then they were prisoners. The Shinwari stuck to his idea,
and all the solicitations of Zaman and his followers were of on
avail. Atlast the gave up the effort and prepared themslves to
whatever may come out of it all. The position of Zaman Shah
was now known to hoth Mahmud and to Shahshuja; the one made
all posible prepations to deal with the {leeing king, and Shahshuja
was busy to render help.



From the direction of Kabul Asad Khan, the brother of Fateh
Khan moved eastwards; whilst Abdul Karim Khan was hurying
with his relieving force from Peshawar. But as the distance between
Jagdalik and Kabul was a short one, Asad Khan arrived at the
fort, where Zaman Shah was detained, much quicker than the re-
lieving force. Zaman Shah hid all jewels, togelher with the famous
Koh-i-Noor, in a whole of the wall. The day not dawned, when
Nawab Asad Khan arrived at the gateway of the fort, and captured
the king: the kings eyes wers taken out; and he was flung in the
dungeon at Kabul at the command of Mahmud. The kings favourite
and other of his companions were all assassinated. The barbarious
act opend a gateway of grave conflict between the real brother
of Zaman Shah-Shahshuja-and Mahmud, the step-brother of the

unfortunate king Zaman Shah.

Ashiq, the Shinwari, who was the author or this nefarious act,
did not reap the fruit of his treachery. The theree years of Shah
Mahnwd's reign terminated the reign of Mahmud prestige at the
hands of Shahshuja; and t(he very act which Skahshuja perfor-
med was to arrest Ashiq, and had him hung. The valuable diamond,
Koh-i-Neor, which had remained hidden in a hole in the wall of
the fort, was at last dicovered and handed over to Shahshuja.

Note: According to some historiccal sources, like Tarikh Sultani,
and Tufat -ul Habil Zaman Shah Sadozai, when imprisoned in the
fort of the Shinwari Ashiq; the king placed the Kon-i-Noor and
other jewels in a secret hole in a wall; and threw the Fukhraj

in a riverlet.

HUMAYUN
SINTE ARTICLE
Prince hamayun was the governor of Kandohar during the
reign of his father, Tamour Shah, and he considered himself the
most competent person to sit upon the throne of hjs father, des-
pite the number of his [father's son being noless than
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twenty one. In neighbourhood of Kondahaor he ordered his trooops
to measure swords with the men of his brother Zaman Shah; but
due to the sagacity of thot Elder, Sirdar Payonda Khan, moral
persuation prevailed, and no bloodshed took place. bersonal influ-
ence of Poyohdo Khan was great enough to have Humayun the:
right of his broiher for the throne of Kabul. Humayun, however,
continued to desire the therone; and roameo about in the regions
of Kandahar, Farahe Bluchi stan and Sindh. his popularty did not go
much beyond the precints of Kandahar; till he fell into the hands of
the officers of Zaman Shah in the area of the Indus river: and
was deprived of sight,

On the death of Timour Shah in the year 1793. A. D. it
was not an easy task to appoint, 6r to select a successor of the
deceased ki-g. In the absence of a will of the deceased, and due
to the fact that many of the princes were not present in Kabul;
opportuniy was seized by two sons of Timour to raise their
standard; one by Mahmud and the other by Humavun. During the
time of Timour Shah, several of the princes were made govenors
of various provinces of the realm; such as Mahmud and Haji Firu-
zuddin in Herat, Humayun in Kandahar and Abbas in Pehawar.
The news of the death of Timour was purposely suppressed by such
w:ll.wishers of the kinglom as Sirdar Payanda Khan and Mulla
Abdul Hhafar Khan, fearig an internecine war-and in secret had
resolved to place Zaman Shah on the throne of his father, for

. he of all was regarded as the most suitable successor aniongst a
concourse of twenty one princes; but inspite of these precautions,
hoth at Kabul and in the provinces an atmosphere of disturbance
swept over the entire scene; but no definite results came out.

Those princes-the sons of the late king-who were at Kabul
gathered at the house pf Prince Abbas; and elected him on their
behalf as the king. But the albove mentioned Elders and the
ministered arrested these princes and heing on the side of Zaman

Shah, place all these princes in goal and infllicted upon them much
radh  hips.
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When Humayun and Mahmud, who were at Kandahar and at
Herat heard the news of the death of their father; they at once,
each at his own station, raise’l the bhanner of revolt and discord.
When Zaman Shah, however, finally ascenled the throne; he sent
a message to his brother Humyun at Kandahar, and inivited him
to accapt him ( Zaman Shah) as the king. But as Humeyun, was
olderlthan Zaman Shah, and during the time of the reign of his ¢:l«
Timour had held high administrative post; and considerel himself
as the rightful owner of his father’s did not accept the profered
in vitiation of his brother Zaman at Kabul; thus the troops of
the two claiments for the throne mustered at. a place called Bagh
Bubro-some locate it to he about two miles from Kandahar; whilst
others think that the place lay some two miles east of Killat-
in order to reach conclusions. The matter did not arrive to any
sanguinary stage: for the personal influence of Sirdar Payunda
Khan (on behalf of Zaman Shah) and his strong pleas persudaed
the corrmanrler of Humavun’s forces to ccme to a peaceful arran-
gement; thus Mihar Ali Khan surrundred his troops; whilst Huma-
vun retreated with bis father-ir-law to Kardahar, ard thence tcok
the road to Bluchistan; where he took refuge with  Nasir
Khin  the Bluch. With  this success, of course, Zaman
Shah found his posivion steadied, and the status of Payanea Khan was
inereased in the estination of the king of Afghanistan. After putting the.
matters of Kandahas right, the king placed his son the Prince
Nasir on the govership of Kandahar under the guardianship of
Abdullah Khan-Noorzni-heeause the prince was anly a hoy of seven
years of age. Zaman Shah, himeself marched on to Herat;
from that place he returned after putting the local affairs right
at Herat. From Kabul, the king journeyed towards Peshawar to
arrange malters in the castern part of his realm; and then hegan

10 contemplate over his plans of a conquest of India

Humayun, in the meantime. watching his opportunity finding
that his brother, the king was away from the capital of Afghanistan:
started towards Kandahar once again from his hiding place of Blu-
chistan. It is related, however that Zaman Shah, not being unaware

of the desizrs of Humayun, prior to leaving Kabul for Peshawar,
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had deputed one of his messenge-s, one named Khudadad Khan and
Shair Mohamed Khan, the Head of the ministers-to go and give good
advice to his brother Humayun, and to prevenrt him from ta-
king any unwise steps for disturbing the peace of the country.
But Khuda Dad Khan, in place of giving the prince Hnmayun a
“softer treatment” so handled the situation that in place of assuaging
&0 infurated him as to make him more obturate and intrinsigngent.
The resu't was that troops were mustered against Hunayun and
a ware-rcute was takan towards Kandahar. The Prince Qaysar and
Abdullah Khan could not meet the situation; Qaysar was taken
prisoner ; and Abdullab to Preshawar to give the bhad news of
reverse to the Lking. Humayun occupied Kandahar for the second
time and reised the standard of his kingship there ; and commanded
to strike coinaze uiles his name az the ruler. When. however. he
had thus'estahlis‘le,‘l himself in the city of Kandahar, and had pro-
claimel his rule over the country: Ahmel Khan Noorzai, attacke
Kanlahar, as one ot the followars of Zaman Shan, and wanted to
capture the Prince Humayun. but he did not succeed and was
wounded in the attempt, He was taken to the house of a religious
person, where he was being treated, when Humayun hearing of his
reuge ., wanted to punish him; but the coasideration of the divine
prevented the infliclion of an adverse fate unon him; and he ( Ah-
med Khan ) was not only forgiven, but also wa.: installed as the
commander of Humavun's forces. Humayan’s Kan lahar  success
compelled Zaman Shah, who had heard of his men’s defeat. to re-
trace his steps Kandaharwards, in ovrder finally to fight for supere-
ma-y: so that for a second time the forces of Zaman Shah and those of

Prince Huwnayun face| each other about forty miles from Kandahar.
The heal of Zaman Shah’s army was azain the old vatern
Payanla Khan; and the commanlier of Tlumayvun was the man who

but shortly was sent out by Zaman Ehah a: the king,s man-that is
to say Ahmal Khan Noorzai. Once again Payun la
hattle without fighting ; anl Ahmed

Khan surrundered himself to his

Khan won the
Khan accompaied by Payanda
master-the king.-Humayun onle
agair had to admit defeat: and this time he fle1 towards Herat so
that Le could join foreos with Prince Mahmud. Fateh Khan chased

him upto Grishk, but could not succeed to capture hin.
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Even bhefore the king could make a triumphant entery into
Kandahar, the wifo of Sirdar Payunda Khan, who did not lag
hehind her husbnd in  bravery and skill and :agacity. donnig the
garh of a warrior attacked the city’s prison an effected the rele-
ase of the young prince Qaisar; and placed him in the chair of
his governorship, which had been bestowed upon him by his father,
Zaman Shah, the kinyg of Afghanistan. Whilst the’people of the city were
yet unaware of their fath, those cutside the were engaged in battle;
and when all this was going on; this Afghan woman of valour gave a
practical proof of her lovalty to the king: released the imprisoned
son of the king: and proclamed the paramouncy of the rule of
Zaman Shah over the city. All this was done, when the king
entered the conquered city of Kandahar, with his troops and once
again placed his son upon the chair of office of the governorship
of Kandahar. Next the king worte a letter to Mahmud to surr-
under Humavun. He further re installed Mahmud Khan, the son of
Nasir Khan Bluch, who had heen evetel by his cousin from that
area, to his  original position. The news about Humayun at
the time was that. he did not proceed fucthert than Farah when
he was on his way to Herat: anl he returned to Bluchistan once
again from that point. From that place he journeyed to the loca-
lities on the river Indus, where eh was arrested hy a band of
Zaman Shah's men. who were deputed for that purpose: and by the
command of his brother Zaman Shah was blinded.

The detatils of this incident are that Prince Humayun and
his eon  and his followers had pictched their camp under some
trees in a desert between the Jehlam and the Indus, about twe-
ntyfive miles from Multan towards Dera Iamail Khan. The place
was called Liah. Here Mohamed Khan Sadu Zai at the head of
five hundred cavalry as the appointees of the king-Zaman Shah
with a commission to capture the fugitve prinee, arrived. There
wrs hriefl engagement between the amall tollowers of the prince
and the king’s men. Humavun's son and some of hts fllowers
were killed in battle: ard when Humayun fell upon the slin
body of his son and was in tears. he was captured at the hands
of Mohamed Khan. When Zaman Shali neard about the capture
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of his Dbrother Humayun; he sent his heal guardsman one named
Hasan Khan to bring the blinded and unfortunate prince, when
he reached Kabul, the Priuce Humayun was flun inio the duegeon.

THE PRINCE QAISAR.

SEVENTH ARTICLE

Al though Zaman Skah Sclou Zai had insialled his young boy
son, named the prince Qaisar, cn the chair of govership of Kand-
ahor, whilst the boy was hardly seven years of oge, ond plunged
the boy into the votex of political difticulties: yet the (turmoils of
internal difficulties and discord, personal rivalries and domestic
and family struggle, did not give the young boy any pecce. During
the reign of his fother-Zamon Shoh the atta's of Humoyun continued
to disturb the peoce of minds: till the small boy was flung into
the dungeon. During the reign of his uncle, Shah Shujo become
a pawn in the game of Fatheh Khan, the young boy had to flit
about from place to place. Whatever, however, tha minister wanted
did not come to oass;, and Qaisor, as a ruler lost his place
grad.ially.

In the history of Afghanistan, especially that period which
takes in the time of the sncond half of the 18th. century of
Christian Era. in the turning and twisting of events, the nams
of small or hig princes had also occurred. These names. inspite
of their not been significant as such, are yet of interest in
regards to the passage of history. The princes. whom we style
here as the little princes, are Ayub Shah, Shitan Ali Shah the
prince Haydar, Prince Qaisar, Yunus, Fateh Jung, Jahangir ete
etc. Those who had been appointed, as a rule. 1o reign by their
fathers. or their uncles over large or small areas: all such persons
had been the tools of their elders, or of the greater princes, or
yet they had acted under the influence of theire more powerful
mentors. Scme of the young princes had been plaled n.lerely to
fit a place iu the scheme of things of those more powerful in
the realm. As the places that these young men or youthe rwes
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not held by them though their own wishes or their own desires,
with the slightest adverse current of affairs, they could be wafted
from their places and had been replaced by otkers.

The particulars of th life of prince Qaisar, or Deter still
thuse facts of his life that hal impressel tkeinselves on the pages
of history, are of a nature of drama; or a bhall; the movememnts
of which ought t» be vieweld in light. Sach fact; of his life cannot
repose un-notice | in the chronicles of this country’s events. In all
the years of his youth the governorship or rulership of Kabul,
Herat and especially the viceroyalty of Kandahar was son igned
to him; but during the time of his father, tbe rivals of the throne
did not leave him in peace. During the rule of his uncle, nobles
like Vazir Fateh Khan, and Mukhtar-u-Doullah  Shair Mohamed
Khan incited him to a revolt. They, of course, dangled him about
this side or that according to their own plans or schines. The
first posihon of responsibilty which was entrusted to him was the
governorsip of Kanhahar; in which he was installel when vyet a
mere chill. When Zaman Shan occupiesd the throne of his father
Timour Shah he was immediately confronted with the opposition
ot his Drother Humayun. It was then that Zaman Shah placed
his young son, Qaisar as the governor of Kandahar when the
prince was hardly seven of age. Abdullah Khan Noorzai was put
as the guardian of the boy prince. Meantime Zaman Shah trevelled
upto Herat. then returning to Kabul marched on to Peshawar; in
order to arrrange matlers in the eastern province of his realm.
From Peshawar he wanted to study the future plans of his cam-
paign of India. ¥inlin Zaman Shah absent from the country; Humyun
emerging from his hiding place in Bluchistan converged upon
Randahar with Bluchi co-operators. The battle that took place
near the city of Kandahar between the young prince, the nephew
and his uncle Humayun is both dramatic and sad. It is related
that the small prince was wounded and his cousin, Ahmed the
young son of Humayun, was in tears about the woundng of the
young Qaisar; but the ontesting Humayun became angry: and put
the “infant” prince (Qaisar) into prison. [t ie, of course, true
that this young boy prince had hardly any say in the matter of



the lattle; for the command of the army was in the hands of

Sardar Payanda Khan and Kadu Khana and the custody of the city
was managed by Yar Mohamed Khan.

This was the time, when Humayoun too Kandahar for the
second time and proclamed himself as king and haa struck his coinage
as the ruler. Zaman Shah returned to Kabul immediately from
Peshawar and started Kandaharwrd. As a result of the efforts Sardar
Payunda Khan and his wife the tide of events turned in favour
of Zaman Shah and the son of the Afghan ruler. The victory was

scored in this way without fighting, and Qaisalrd as the successor

of his father. and a governor, of Kandahar.

Zaman Shah's time was taken up by runing from the eastern

bounderies of his country to the western frontiers; for if he had
to the condition in the Punjab and on

at one time to look
required

the banks of the Indus river; presently his presence was
in the region of Herat and Kandahar to see that Mahmud was kept
in check against his inroads in the territory of his brother. Atlast
Mahmud loged an open revolt against Zanan Shah; and Zaman
Shah made a forced mach from the banks of the river Ravi in the
Punjab to Kandahar in the year 1212 A. H. The king now sent his
son prince Qaisar with Sardar to Ahmed Khan-Mir Akhour - and
a strong force to Farah. Mahmud had a retreat; and Qaisar was
place at the head of the affairs of Herat by his father Zaman Shah.

But Shah Mahmud would not sit giuetly; for with the assis-
tance of the Persian king-Fateh Ali Sha-he launched an attack
upon Herat; but Quisar’s plans and the schemes of Zaman Khan
annuled the effectiveness of the attaking forces and Mahmud did
not reeive that which he desired; and now began a series flights
some time at the court of the Persians and at other in Bokhara.

When the rule of Zaman Shah was termimated as the result
of the efforts of Vazir Fateh Khan, who was oo-operating with Mah-
mud; quite naturally the governorship of prince Qaisar, too, had
to be terminated in consequence. This resulted in the wondering of
prince Qaisar in the westen regions of the country; till the time



when the kingdom fell into the hands of his uncle Shah sbuija,

when he was again appointed as the governor of Kandahar.

After that date another chapter opened in the life of prince
Qaisar, which means a series of revolts which he set up againat his
uncle; but the king nepeatedly forgive him in consideration of his
blinded brother-Zaman Shah. It is obvious, of course, that these

uprisings of the prince did not take place all by themselves.

Everyone knows that Shahshuja and Vazir Fateh Khan came
together and parted several times; and on each occasion when the
Vazir parted with Shahshuja, he betook himself straight to Kandahar,

so that he could incite prince Qaisar to take and to reveolt against

his uncle the king Shahshuja. Also, it is known to every one that

in this the Vazir had an especial motive; for he was in fact in sea-
rch of a man from amongst the Saduzias, who coull manage the
affairs of the government better. He exted the prince Qaisar several
times to see whether the young prince had it in him t0 govern

properly; but the prince could not acquit himself successfully in this
direction.

At long last, when insubordination of Qaisar had gone bey-
ond endurance, the then governor of Farah, one name Haji Firzud-
din, with the order of the uncle of the young prince-Shahshuja-took
Qandahar from the prince. Shahshuja, however, arrived in Kabul and
nominated his nephew to the governorate of Kabul. Meantime Shair
Khan, a former minister of Shahshuja, reached Kabul and induced
the young prince Qaisar to go forward to Peshawar against his uncle.
This Shair Mohamed Khan, had revolred against Shahshuja together
with his sop, after the conquest of Kashmire. These men arrived at
Kabul in order to plot with one Ghayes Kkan; but Shahshuja journ-
eying by way of Dera Jat also‘arrivcd at Kabul, and spoiled the
desings of the plotters. Shair Mohamed Khan and his co-operators

were killed; and Qaiear, who had been hoping help from Persia was
also disoppointed.
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BATTLES BETWEEN SHAH MAMUD & SHAHSHUJA.

EIGHT ARTICLE

Shah Mahmud one doy caoturing Zaman Shah has had the
king's eyes taken out, and thus blinding him, he has had him flung
in dungeon at Bala hisar. Only a brief four years had to poss
when in thot very Bala Hisar. Shahshuje, has han Shaoh Maohmud
incarcoicrated and released his blinded brother, During these four
years, o series of battles were fought between Shah Mahmud
and Shahshuga, which are known as the battles of Basul, Ishoan.
Kozak, Arghistan, Kala Kozl, and Bala Hisar. Quite noturally in
these botiles some times one and other party was successful.
Atlast Shohshuja arriving at Kabul from the southern regions of the
cauntry, took the capital: ond the reign of Shoh Mahmud was
terminated.

When the unfortunate king Zaman Shah was cuptured and was
blinded and was imprisoned at Bala Hisar ; Shah Mahmud sat on the
throne of Afghaistan (1210 A.H. or 1217. A.H.) At that time the
influence and the extent of the Durrani empire was fairly large;
from Ghoryan upto Kashmire, up to Attack and Bluchistan and Dera
Jat, all points populated by the Afghan race of Koh Sulaiman, Koh
Siah, the territories of Peshawar and the fertile areas of Kashmire
and the fort of Attaock was under the sway of the king of Kabul.
Only in the Punjab Ranjit Singh. incited by the English had procl-
aimed his independence; but a protreacted tine was needed to find

out finally as to who was to be the ultimate master of the Punjab
area.

Unfortunately as much of the difficulties in Afghanistan have
risen from times, due to the personal animesity of the Sardars and
relaties and the princes of the king; the fact of Zamar. Shah’s having
Leen made blind, had rankled in the kind of Shahshnja that what
ever way that may be poesible Mahmud must pay for his act; and

attacks upon Mahmud, were, therefore, continued.



As soon as Shah Mahmud proclaimed himself as king at Bala
Hisar ; immediately Shahshuja unfurled his banncr at Peshawar sty-
ling him as king. The ruler, of course, was that person who was on
the throne of Kahul at the time, and Shahshuja-with all that could be
said about it, was still merely a prince albiet a rival to the throne;
who was out to drive conolusions with his rival. This animosity of
Shah Mahmud and Shahshuja increased daily. The nobles of the cl-
ans, according to the drift of events of the time, looking to their
own personal interests, allied themselves with the stronger party of
the rivals.

Mehr Ali Khan, Mir Akhur Bashi, who during the last days of
Zaman Khan had deserted his master (Zaman Shah), and was unaer
arrest at Jalalabab came to Shahshuja’s camp; and in the like
mannec men of the type of Mohamed Akram Khan Bamyazai, hnown
as Aminul Mulk; and Mohamed Khan Nusaqchi Bashi left Shah
Mahmud to join Shahshuja, in Peshawar. Slowly Shahshuja was per-
suaded to think that he was strong envugh to attack Shah Mahmud
at Kabul. During the reign of four years, Shah Mahmud, ( *216.A.H.
to 1219. A.H.) was compelled to fight a number of Dbattles either
against the princes, or the nobles sent by them; and these battles
are divided into two classes : those fought at Jalalabad and those of
Arghistan. The first Dattle was fought between the King’s Guards
and the troops of the prince at Basaul. In this battle, from the side
of Shah Mahmud. Abdul Wahid Khan Barak Zai, Ataullah Khan Alizai
and Bluch Khan Achaqzai took on the batile against Mihr Ali Khan
with five hundred borsemen from Shahshuja. The result was the vi-
ctory of Shahshuja, and the leaders sent out by Shah Mahmud were
repulsed. Mihr Ali Khan as a victor remained at Jalalabad, awai‘ing
the orders of Shahshuja.

Meantime ., both Shahshuja from Peshawar and Shah Mahmud
from Kabul moved up against each other. Each was moving rapidly
towards the other so that each may arrive earlier, prior to the arr-
ival of reenforcement at the critical location; especially Shahshuja
was keen to get to Jalalabad to consolidate the position which his
commander had acquired, The forces, of Shah Shuja aceompanied by
their leaders and Shahshuja arrived at Ashpan; and when they were
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prépering to pitch their tents and tojtake their bearings : it was then
Hiﬁt like a whirl-wind  Shah  Mahmudd and his son Kamran and
his minister Fateh Khan ana Saleh Mohamed Khan Ashaq Zai, were
ithe vanguards of Shah Mahmud’s troops threw themselves upon the

dnemy ; but were repulsed ; and retreated. Kamran and Fateh Khan

who were leading the larger number of the troops convarged from

two side; and although Mohamed Khan Arhmaghri and Alldh Yar
Khan -bf Bajour. as the leaders ot the tribes of Mahnand and Khe-
111 were killed ; the viclory of Shahshuja was change into a defeat.
Shahghuja’s men were scattered. and he himself had 1o take refuge
‘in the valleys of the Safaid Koh. Inspite of the fact that he had
‘penetraticn and iofluenice amongst the people of Kuream, Terah, and
“amongst the people of the Afridi and Khaybar tribes: the victorious
prince Kamran made straight for Peshawar and after settling -affairs
there place the region under “the governorship of Abdul Wahid
‘Khan Barakzai. Triumphantly.~he himself and his father as a reward
installed him as a governor of Kandahar.

Shahshuja. however, livel a long amongst the hills and valleys
of Tirah and Khyber with his relainers, and all the time contiaued to

increase his followers. The tribal people had a partiality towards

him anaccount Zof his previous records : thus they swelled"his ranks
in Jarge and small numers and increased

the number of his follo-
wers. Finding™the power of his

fighting men increasing, he tried
to te-t his strength ar Peshawar, but he could not succeed. He there-
fore resolved that leaviug the eastern provinces, and taking a south-

ern toute. he should nogociate the valleys of t(he Siah Koh and
Sulaiman mountains and skiriting the regions of Dera Jat, he must

join the teibal people of Wazirs . Thence he thought of taking the

road to Shikarpour: it was thus that Shah Shuja, taking a limited

number of lighting men from the Wazirs and the Kakars arrived at

Shikarpour. Frem  tkere he moved towards Sialeot towards Kojak.

In as much as Shah Mahmud. especialy his son Kamran, was aware
of the de<ins of Shahshnja. battles were fought at Kojak and Arghsi-
tan between  the followers of

Shahshuja  and the ruler of
Kabul. Saleh Mohamed

Khan Ghilzei, who at the head ol ore tho-
usand horsemen was sent out to face Shahshuja was deafeated ; and



Shahshuja reached the regions of Arghistan, When then this trouble™
had first fieared up, Kamran, had sought help from his uncle, who
was the governor of Herat-one named Haji Firovzuddin-as the result
thereof two thousand horsemen, under the leadership of Malik Qaes-
im arrived for the help of the nephew of the governor of Herat, to
Kandahar. Kamran found a force of his own at Kandahar amounting
to three thousand horsemen. With this five thousand” hcersemen he
moved to Arghistan. The strength of Kamran’s troops motified Shah-
shuja : and converged his movements from Arghistan towards the
areas of the Ghizais and the Kakars. In that regicn, at a place call-
ed Mina the prince Qaisar joined him. Shahshuja row divided his
men into two groups; one of the section was sent towards Kandahar
under the leadership of the prince Qaisar, Madad Khan-the Mir
Akhour Bashi. and Shadi Khan Achakzai; and he himself marched on
to Kabul by way of Zormut. The tinie was the vea 1219,A.H. when
c.rcumstances, too, helped Shahchuja, for the people of Kabul
helping Shahshuja fell upon Shah Mahmud, and Shah Mahmud, there-
fore, besieged him:elf at Bala Hisar. This news asristed Shahshuia,
and he therefore, hurried with great speed towards Kabul. This sc-
heme succeeded, for Shahshuja who now had at his disposal on less
than one hundred ani fifty thousard fighting men reached Kabul;
and took Bila Hisar; and this time Shah Mahmud was flung in
the dungeon of Bala Hisar.

WAZIR FATEH KHAN.
ARTICLE NINTH

Amangst 21  sons of Timour Shoh and 21 sons of Sordor
Payunda Khan which; constitute two sections cf princes of Sadar
Zais and Sardars of Barokzois the one who held ot title of
King's Friend ond the Head of the Ministers was the one man. who
ves-pite all the disturbances and family fueds in the beginning of the
19th. century of the Chri-tian Era coniinuedd to steady the throne of Shah
Maohmud-despite the weaknes: of tle rulerwos Wozir Fateh Khan.
he was oble to p=arform muchin the interest of the country; Fut a
lazzy king. vitioted courtiars, end o highly jealous .on of the king
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removed a mcn, who was the rrotector of them. and their system,
thus breéipi.‘oted stch o unhecvals he territory. The Joss of

which is hard to estimate.

Sirdar Pavanda Khan had lwenty one sons; and they had been
called by the European h'storians as the Barkzai Brothes. The man
who towered above them all in regaras  to greal power of persua
tion. sagactiy in matters of the slate, in deacifying tactics, in work-
ing the matters of the realm according to the spirit of the age and
'.the Afghan spirit; thus the English writers had given him (Fateh
Khan) the title of Kin: Maker. Th:s appallation fitted this great
Afghan Sirdar to a fault.

His father was assas-inate! in the year (1214.A.H.) at Kanda-
bar on account of the mistakes of Shah Zaman and the intrigues of
the courtiers, This ivcident, quite naturally had moved as it
moved his brothers 1o anger and revenge, and thus much that had
happened after that period of history is compleioned by that sad
tragedy: indrel, those sentiments lasted for and seventy five years.
The first manifestation of this when the then king Zaman Shah was
opposed hy Fateh Khan-the son of the assassinated Sirdar Payanda
Khan. He (Fatech Khan) joined issues with another rival of the
thorne with him; namely Shah Mahmud: thus it would be seen that
the Afghan kingdom was first 1aken from Zaman Shah, and then
from Shahshuja: so that Shah Mahmud ascended the throne for the
second time: and that Fateh Khan was first installed as The best
Friend of the king (Shah Mahmud) and then raised to the high
dignity of the Great Minister.

Althought that after the nssassination of Sirdar Payanda Khan
fierce animosity arose hetween the two most important Houses
those of the Saduzaie and the Barakzais, co-operation between
these two Houses of Nobhles didd not  entirely dieappear; for it
would be seen that when he was opposing Shahshuja, he was helping
the other Saduzai namely  Shah Mahmud. But unfortunately, Shah
Matmud did not fully realise the value of the help of his devoted
co-operator in Fateh Khan, or correctly appraise the help that
he was giving to the benefit of the people. Fateh Khan wan all

the time in search of finding a8 right person to rule; such as



the prince Kamran or Qaisar; and it was his choice which brought
Shah Ma'wnud to the throne after the defeat of 'Shalisl"mia. FQteh‘
Khan an:i a'l his brothers cime forward, to assist the ncw._r,ulerl
Shah Mahmud with all ‘their might and prestige, | Faheh Khan
(apart from the two real brothers; Shahshuja and Zaman Shah)
had an -intimate celationship with“the government  of the country.
He it ‘was, who never tolerated that™ those who lay at~ far and
wide distances of the country, should interfere in the management
of the 'land anl raise a

standard of revolt against ° the
established rule of

the king at 'Kabul. He, it was, who removed
‘Ataullah Khan  Bamizai from the post of governership” of Kashmire;
and disensed with the cervices of Haji Firouzuddin from his sppoint-
ment of Herat Governorate. His aptitude in'removing these two

persons, possibly as reactionary, was_not. only "to " establish . the

aathority of the Central, Government at Kabul;"hut also” he” thought
that"in these two rather important outposts *“of the "kingdom very
important and capable persons ought to be sent, because the - Sikhs

on the oue side and Persians on the ~other  were factors which

had to delt’ with considerable delicacy and strength at one and

the same time.In"the matter of Kashmire, for instance,when battles took-

. .place between the forces of Ranjit Singh and the Afghans,he (Fateh Khan)
was present and in other buttle : against the Persias at Meshad-with. Hasan
Ali Mirza-h's interest in hoth of these sections of war is gignificant
factor to attest to the importance which hejatlached

to these two
.eormers  of the Afvhan dominions. It was thus, that

the” rule of
Shah Mahmud had been’consoliled as ‘possessing a central strenght

at Kabul. Unfortu.ately, as such selfless workers, ss a rule develop
a group of pivala and 3 .jealous adverseries; _tnese ., who belonged
to the king's family themselves 'begin
againstYFateh Khan; despite the fact that these men receiyed the
title of kingship through no other than Fateh
vours. It was Kamran, the son of the Kinu.

1o harbour suspicious

Khan’s endea-
who was at the time
a governor of Kandahar. that wrote to his fathe- at Kabul jn 1231.

A.H. from Herat as (olowel: The ememy was once an ant,”which

developed into a serpent: remove thou that ant which had {become
the serpent: [)) not give [1+ttor chan-e through thy idlleness and
disregaed to that serpent; for that snake might yet become a
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python.. . . ..Kamran, however. more. He invited the Vazir to a
feast at Herat, and blinded him: and imprisoned him there : all
this happening prior to his letter reached Kabul. After that he
started towards Kaundahar and Kabul. Afterwards they assassinated
him (Fateh Khan with utmost barparity near a place called Saidabad
on the road to Ghazni in 1234. A. H. and he was burried within the
precints of the graveyard ot Sheikh Raziuddin Ali Lala.

On his grave the fllowing epitaph is engraven:

“Alas! with the death of Fateh Khan due to the eruelity of
the evil forces of the world had embittered the cup of life! He
was a Durrani. and Barakzai and an Elder of the Clan: like his
father he was too “kingly” and of high honour. It was he that
brought the wondering Shah Mahmud to the throne from Herat's
wildernesses. He was the most noted Vazir amongst all men of
Persia and Iraq; atlast he. the man of great status and renoun.
brought the king to the position, where he could take his revenge
from his rivals and enemies. Kandahar . Kabul . Sin:lh and Khora-
san were all reduced with his sword of justice and all lands were
given peace and conntentment. He marched . too, to Meshad to
reduce Iraq. His gifts were greater than thase of Hatim Tai. His
battles against the Persians dimmed the power and war-adventures
of Rustom amongst the Persians. and much else is written in pa-
negeric tone about hin. l‘

* L *

MUKHTARUDOWLLAH : SHAIR MOHAMED KHAN.

( The Bamizai and Shashuja. )

TENTHE AR1ICIE

Amongst the Bomanzais, Shair Mohamad Khon, Mukhtarudow-

lloh has a high reputation. He wos o minrsier of  Shohshujo.
The importance of this man of great experisnce and prestige
wos due to the fact that he and his brothers ond sons he was
able to carry through motters of great importonce and delicacy.
Mukhtarudowllah. and members of his fomily had expectations to gar-
nish theirr cwn interests ofter the foll of Kashmire Sometimes. these
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éxpectott!ons Jfted 1o receive encouragemenis from outside the
country and contrived to swoy them from :he proper discharge of
their duties ftaithfully. Perthiculars of thzse mictters cre not without
nterest. Mukhtarudowliah, who was « minis'er of the court of Sha-
hshujo, revolted against his master and chalenged him battle
i which he was ultimately killed.

Amongst the Bamazias. who were  employed at the court of
Shehshuja. the man who was given great honour and prestige was

one named Shair Mohamed Khan. At one time he was responsible for
government matters relatives to high affairs of the state. His place
during the beginning of the reign of Shahshuja was peerless at
the court. Slowly, however, another person, by the name of Moh-
amel Akram Khan also hailing (rom the Bamazais found favour
at the court of the king; and was installed as a minister of the
king. When the Kashmire afair flared up. because the governor
there. one named Abdullah Khan Alkozai, seem to  with-hold the
revepue transmission of  Kashmire; and the reduction of Kashmire
came a poimt of urgency; the king appointed Shair Mohamed
Khan ax the governor of Kashmire. at the request of Shair
Mohamed Khan himself. With great skill and valour Shair Mohamed
Khan wrestled the Kashmire valley from the hands of the insur-
gent Abdullah Khan Alkozai: and the uvewly appointed officer
of the king had then a greal desire that he would be allowed
to remain at Kashmire as the adminitrator on hehalf of the king.
But Shahshuja required the help and advice ot such a man as
Shair Mohamed Khan in domeslic matters of the state: and perhaps
more particularly. thinking that his old  Vazir might not precclaim
Kashmire as his own: he (Shabshuja) refused the request of
Shair Mohamed Khan. The king. however. devised a schemne,
whereby the Vazir could be annoyed. nor by rcmaining there he
might assume a ruler’s importance at Kashmire. He appointed the
son of Shair  Mohamed Khan. one named Atta Mohamed Khan, as
the governor of Kashmire: and comnanded that Shair Mohamed
Khan should come to the capital.
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When Shair Mohamed Khan was in Kasbmire and Shashuija

was at Peshawar . prince Kamran attacked Kandahar acconipanied
with Faith Khan : driving the prince Caiser from Kandahar. It might
be recalled that Quisar was appointed as the governor by Shashuja.
Shahshuja imemediatels arrived at Kabul : and moved his  troops to
meet the advancing of prince Kamran and  Fateh Khan then at
Kandahar. But prior to leaving Peshawar. as has been related, Shah-
shuja, had sent for Shair Mohamed Kbao: bat he (Shair Mohamed
Khan ) paid little attention to the Boyval Commands . Even the repe-
ated orders of the King in this respeet were dis-regarded by Shair
Mohamed Khaun. This disobeyanee of Shair  Mohawed Khan was
accounted by some historians ¢ie o several reasons: firstly, it wae
thought that the power of the king-Shahshuja-was not great enough ;
secondlv that the strength  of Shair Mohamed Khan on account of
his victories al Kashwire hal embolden him @ and a third explanation
is given that Abdullaly Khan who wuas Jdefeated in Kashimire by the
order of the king. was vet a power to reckon  with in Kashmmir
All these factors might have operated in this  situation. Also, it is
related that the infivene: of the onee defeated and humbled Akram
Khan-of Kbhashmire intransigney-was row making itself felt at court
at Kabul also. Slowlv. Shair Mohamed Khan, who so far has heen
the devoted servant and the wel-wisher to the King's interests, now
openly becaine opposed 1o the king. The first action of  this
kind was. of course. that be did not obey Commands sent to him
from Peshawar. This 100, was constlered a grave act of dislovalty.
for through bis abscnce. Shahshuja was lelt alone to face the ons-
laught of Kamran a1 Kandabar. in which  shah huja was defeated.
When., however. he Shair Mohamel Khan, altimately did  arrive at
Kabul. and Tlinding prinee Qaisar as the governor at the capital : he
incited the nephew of Shahshuja 1o raise a standard of  revolt aga-
inst his unele s whilst the King Acghandab . Success  attained  his
plans to a certain extent @ for the strategum  indueed prince Qaisar
to ally  himself with Shair Mohamed  Khan, They thought the time
to be ripe: for the king was way near Kauduhar and at othe time
at the Inlus regions. The: considired tle idca o eapih re Peshawar.
Khaja Mohamed Khan with some other nobles. which included some
of the elders of Hamizais were  sent out towards Peshawar to



capture that city. These nobles had no difficulty i wrestling
that city from the hawds of Gulsitan Khan Achakzai, who had
been appointted as the governor of Peshawar. With the help of
Shair Mohsm=! Khan. the prince Qaisar was able by these movem-
ents to spread his influence from Kabul to Peshawar,

Whilst this  was happening in the east; Shahshuja was ma-
king all possible efforts to see whether he could persuade Fateh
Khan and the Barak Zai brothers to come to his help and assist
him against Kamran at  Kandahar. He offered to give the title of
the Sirdar of The Sirdars 1o Fateh Khan; and gave the gift
of one lakh of rupees with Robes of Honour and a horse to
Sirdar Doust  Mohamed Khan, With this reconcilation, the Barakzai
brothers and  Mohamed Akram Khan accnipamby the King sailled
torth towards Sindh to receive the revenue due to them. The
inhabitants of Sindh had been the subjects of Sadu Zai Durranis
for a long time. and as @ rule did not delay the payment of
revenues: though  <ome of the nobles, thinking of their interests,
used ‘o incite the people lowards the non-payvments of the king’s
dues. On  the arrival of the Kking at Sindh, although they were
ready to pay that  which was due, vet there was some hesitation
in the actual amount to be paid. Fateh Khan seeing the aititude
of the people of the Sindh of the time. advised that if he ( the
king ) was to step steps  according  to his views . they could
get thirty lakhs of rupees and the people will give that sum
with great ease wnd  with  pleasure.  But the king paid greater
attention to  the plans of Mohamed Akram Khan. which mean‘t
that no more  than five lakh: of rupees could bhe got together.
The cesult was that Faleh  Khan and  Doust Mohamed Khan,
hecame annoved  with the king for the s<econd time; and left
for Kandahar. Leaving the king's men at Haiderabad. 1ley moved
towards  Shikar  Pour . The King realizing  his  mistake .
reconcile  him=elt  with the Barakzai  Brothers, and as a
result De <t Mibanud Khan  was  onee  again  came  within
the pale of the king'« influence, and also persuaded his brothers to

do the scame. Now the whole group were amalgameted to the oppes tion of
prince Qaisar, and Shair Mohamed Khan. We had related that those
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who had been sent out to capture Peshawar from Gulistan Khan-the:
governor appointed there by Shahshuja-had taken that city in the na-
me of prince Qaisar. The fall of Peshawar induced Shahsnuja to
march from Shikarpour to Dera Ghazi Khan: but as soon as his
back was turned, Fateh Khan aud his brother again overthrew the
allegience of Shahshuja and returned to Kandahar. Some have it
that in this fresh discord, the hand of Shair Mohamed Khan was
also operative ; who is said to have written to these Sirdars to de-
sert their master and friend Shahshuja. News of this greatly distur-
bed the king. and without further recourse in this matter, he moved
on to Kohat, with all possible speed . Fromn there he reached a
village named Mutaiz-some ten miles from Peshawar in the Mabh-
mand area. Khaja Mohamed Khan and Yahya Khan Bamyazai, who
it might be recollected were .ent by Shair Mohamed Khan and
prince Qaiser to evict Gulsitan Khan {rom Peshawar. could not face
Shahshuja in batile ; so that Shahshuja once again took Peshawar
in the vear 1808. A. D. and the two commanders of Shair Mohamed
Khan beat a retreat to Xabul. The time was wheu the former Vazir
of Shahshuja accompained by prince Qaisar having left Kabul was
nearing Peshawar. They were about 10 enter Peshawar near Shuga-
dar, - town near the confluence of the two rivers-when Khaja
Mohamed Khan and Yahya Khan joined them. Some historians have
stated that near Tahkal, not far from Pashawar. the twelve thousand
troops of Shair Mohamed Khan faced the forces of Shahshuja on the
3rd. of March 1808. an1 it was possible that the forees of Shashuja
may be repulsed: but the King's Guards stuck to their guns. and
Shair Mohamed Khan fell. His brother 1laji Pir Mohamed Khan was
taken prisoner. and was killed by the command of the king. Khaja
Mohamed Khan, too, was slain in this engagement. so that the
apparent defeat of Shahshuja was transfered into victory. Prince
Qaiser . having lost his helper~ of the Bamizais. fled towards
Kabul, and Shabshuja enterd Peshawar in triumph. As he entered
the city. troopers showed the severed head of the slain vazir
Shair Mohamed Khan-Shair Mohamed Khan. the Minister of Ministers
of the king at one time-who enoyed the prestige second to none

at the court of the one against whom he revolted and  was

ultimately slain.
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SHAHSHUJA IN FIELD OF BATTLE.

Note: The battle which took place between the forces Shair
Mohamed Khan-Mukhtaru-Doullah-and Shah Shuja in the neighbourhood
of Peshawar is one of those severe engagements, in which Shah-
shuja’s forces had but lost. At that occasion, not only did his tre.
ops showel great courage and valour; but the king himself taking
the sword in  hand leaped into the thick of the fighting.
In this battle such tribal men as from Khalil Mahmand, and Ghualm
Khan assisted Shahshuja. On the other side of the Durrani Sirdars.
like Madad Khan Ishaqzai, Mohamed Azam Khan Nasaqchi Bashi.
Mohamed Akram Khan Aminul Mulk and Abdul Ghafur Khan
Populzai fought with gallentry and persistence. The king himsel{
-Shahshuja-faced the brother of Shair Mohamed Khan one named
Knaja Mohamed Khan with sword in hand; but as he wore armour.
the sword did not do its work effectively: so that the guardsmen
of the king fired at the man, and felld him from his horse.
Other Sirdar. in another corner of the battle faced with the Sir-
dar  Madad Khan and Mohamed Azam Khan could not hold
their grounds; and Shahshuja covered with glory entered the city
ol Peshawar. '

L] * L

ATTA MOHAMAD KHAN BAMIZAI

ELEVINTH ARTICLE

From the point of view of persondl qualities, ond due to his

skl in managing ths ting's -ealm. Attaulloh  Khan. the son ot
Shair Mohamed Khan-Mukhtaru-Doulloh-was the best example of
Bamyazar nobles. He w~as made the governor of Kashmire, os
wouldd be recalled by Shahshuja, when his father Shair Mohamed
Khan had refssed to come back to Kabul by the Royal command.
Attaulloh Khan's record of excellent dischorge of duties in Kas-
hmire: has been loudably penned. But ' nfortunately that which
arises in the minds of the rivals and men of jeolousy against the
best sarvants of the realm 1 the hearts of others. had made,
too. its appearance. |t contributed to the reoaction; Il forces
against  him  were overwhelming. and he wos deprived of  his
sight: thus another servant{ of the king was plunged intc the dor-

kness ‘nr the rast af his fife
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Attaullah Bamyazai. regarding whose life work this is being
reserved, was the son of Shair Mohamed Khan Bamayazai; who had
been installed to the appointinent of a minister during the time
of Shah-Shuja. His title was Mukhtaru- Doullah; and he had
acquired a great influence. There is no doubt that those who
.belonged to this family had been installed upon big or lesser
appointments during the reign of Sadu Zai kings. since  Timour
Shah. History of the country mentions their name as such. Amongst
these Shair Mohamed Khan and his son Atraullah Khan are esp-
ecially included. This father and son are especially mentioned in
relation to  their  activities during the rule of Shah Mah-
mud and Shahshuja. This connection. “too. are divided into two
parts: one is when Attaullha Khan was all in all as a governor
of Kashmire. when his discharging of his duties had endeared
him not only to his king Shah Shuja also to the people ot
Kashmire. The other aspect of his life was when smitten by the
jeolousy of his rivals. and being disgarced. he had to forfeit his
eves, and be plunged into the darkness till the end of his life.

Attaullab Khan's  name will remain as one. whose term  of
office in  Kashmire was a long one. and that over whom he ruled.
too. were greatly satisfed by bis behaviour. In the  beginning
Attaullah Khan was appointed a~ the governor of Abdullah Khan
Alkawazi. who appointed there first by Zawman Shah: and that
during the first years of reign of Shah Mahmud. this Abdullah
Khan, had continued as governor of Kashmire as before. When
Shahehuja. however. came upon the  throne. and  found that
Attatullah was not so regular in sending in the revenue of
Kashmire to the central governnient: he appointed Shair Mohamed
Kban to dismantle him ( Abdllah Khan) which he did. Shahshujs
gave the Govership to the son of Mukhtaru-Doula and recalled
Shair Mohamed Khan back to Kabul. When Shair Mohamed Khan
noticed the difficulties in which his master-Shahshuja® was with
Shah Mahmud ., he (Sair Mohamad ) defied the call of his king and
did not come to Kabul. But when he (Shair Mohamed Khan)
did eventually return to Kabul, and Shahshuja was meantime
absent from the capital. he excite the urge of the young prince
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Qaiser. and which resulted in a battle between Shahsuja's forces
and those mastered by the youn prince and Shair Mohamed
Khan : iu which Shair Mohamed and some of his followers of
gamyazai were killed . This incident opend 1wo paths before
the son of the slain Vazir Shair Mohamed at Kashmire: either
1o declare himself as  independent ruler at Kashmire or to give

a better account of his duties as the loyal subject of his master-
Shahshuja.

The continunance of hostilities between Shahshuja and Shah
Mahmud and his allies like Vazir Fateh Khau gave a further chance
1o Attaullah Khan to strength his position the more in Kashmire.
Circumstances su contrived the situation that after the fall of
Shahshuja-that is in the first occasion-Attaulah continued to be
at Kashmire. When the second cycle of rule of Shah Mahmud
opened with the help of Vazir Fateh Khan consolidated the position of
Shah Mahmud =0 that both Sindh and Dera Jat camewithin the orbit
of the Saduzai rule. Affairs of realm. more particularly the two
frontier provinces of Heral and Kashmire came within the personal
attention of Vazir Fateh Khan.”In the first province at the head of

affairs was Haji Firouz Khan and in Kashmire was Attaullah Khan
a® governor.

Attaullah had by now assumed tremendous power in Kashmire.
and did not present himself at the central administration at Kabul.
Nor was 1t all. but he thought of taking over the regions of Peshawar
-and amalgamating it with that over which he had been ruling so
long. In order to make that dream a reality. he despatched his two
brothers, namely Samandar Khan and Jahandad Khan to Peshawar
and by an odd chance. managed to capture Shahshuja himself; and
sent him to Kashmire. In this mapner, it so happened that Attaullah
Khan hatl become <o powerful that when two kings-like Shahshuja
and Shah Mahmud-were strugling for power and throne of Afgha-
pistan ; and the two great Houses of Nobles-like the Barakzais and
the Sadu Zais-were also wabbling in the sea of battle of rivals; he
was regarded as the third foree in the strugle as the governor of
Kashmire. These affairs took such a grave turn that Vazir Fateh
Khan who was verv sensitive in regards to .the loyaltv. of the outl-



ving provinces. (or the unity and solidarity of the realm : noticing
the intragency of Attaullah Khan of Kashmire, advised Shah Mahmud
to settle the issue onee and for all times in relation 1o Kashmire
and s disloval governor Attaullah.

Shah  Mahnid leading a large force started out for Kashmire :
but when thev were still at Peshawar, when difficulties with regards
to the Prince Abbas came upon the scene: which compelled Shah
Mahmud o return to Kabul. Nest vear to that Vazir Fateh Khan

and Sirdar Doust Mohamed Khan started out to Kashimire. Attaullah
agreed to pay three lakhs of the revenue of the land @ hut he did

not vindicate his promise. This resulted in a battle. Attaullah Khan
was defeated anid fled to the mountains of Maran. and Vazir Fateh
Khan appointed  his brother  Sirdar Mohamed Azeem Khan as the
governor of Kashmire. Intevcession  of  scholars and  elergy  made
Vazir Fateh Khan not to do anvthing to Ataullah Khan. Atlast, he
Attaullab. skirting by way of Dera Jat. arrived at Kandahar to join

Kamran.

After pacifving the issue of Kasbmire. Vaziv Fatelh Khan tra-
velled westward to Herat; where he remaved the local influence of
Haji Firouz Khan. There he durther ageravated  the views of the
Kachars agaiust the Ghours, and further excited the rivalry of Kam-
ran also Attaullah. too. who was over pleased with the above menti-
onell.joined the enemies o Fatel Khan, Both ol them went 1o
Herat and in the erime of blinding the Vazir: on the part of the
helped prinee Kamiran, After these events. when Shah Mahomd was
himself going towarl  Kawlohar, he lelt his son Jahangie and  Ar-
faullah ai Kabul . Muaeh time hal not pas<e:l. when Siedac Dousl
Mohamed  Khan and Yar Mohmed Khan . reached Kabul as well .
Jahangir gave himsell up. and Apallah Khaoo for the cvime of taking
pert in the crime of blinding the Vazir VFateh Khan was blinded
himself. Fver aftear that his life was spent in misfortune and in dis-
grace and want,



SIRDAR MOHAMED AZEEM KHAN

TOWELTH  ARIICLE

After Vazir Fateh Khan. the brothar of his one nomed Sirdar
Mohamed Azeem Khan, wos conside-ed o man of great experience
ond foresight; amongst the Earkzais, He was made a governor of
Kashmire. It was possible, (oo, thet in copturing Fetul. he could
have taken throne by overpowering his  brothers. Lut Sirdar Doust
Mohamed Khan, knowing the spirit of the tim=s and discovering the
right time hod prepored the ground for himself. A greot wealth
which belonged to Azeem, which could hove asSisted him in bring
the great and the flesser men of his family around him. was,
however. became the cause of rivolry of his brothers. He could
not battle against the Sitkhs also, and in any case his sudden death:
and atlast his son  habibulloh Khay bscomz mad, A sad end.
indeed:

H » -

Aflter Vazir Fateh Khan. Sardar Mohamed Azeem Khan was
regarded as the most importanl  persen  amongst the Barakzai
Brothers. Till the Ashraful Wozara was  alive. hoth  Sirdar Moh-
amed Azeem  Khan and Sivdar Doust Mohamed  Khan  acled  as
his “shadows™. At the time when Fateh Khais wanted to  get the
throne for the second time for Shab Mahmud, and had  started
for Kabul: the had  «ent Sirdar Neboned  Azeem Khan towards
Peshawar <o that Le shou's” prevens the coming of Shahshaja to
Kabul. But as o hatile that taok vlace w1t o place ecalled Bala
Bagh in the eaat. when Shahshoja had no less than iwenty thousand
men with him whom he hal brought from Teshawar. Sirdar
Mohamed Azeem Khan coull not withhold the attack. and  had
to retice towards the Safaid Kolh. But Vazir Fateh Khan acco-
mpained by Shah Mahmud  reached eastwards  and gave Dbattle to
Shahshuja. in which at Nimla Shahshuja was  Jefeated, and  Shah

Mahmud tor  the second time ascende  the throne.

The very first command whieh now was issued hy Vazir
Fateh Khan for Sirdar Mohamed Azeem Khan was, 1o go strai-
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Kandahar and along with Prmcee Kamran to proceed towa-
doon ety Also, he was commanded

ght 1o
rds Peshawi o0 o capture
to collect the reventies o e Fuooareas. Tois was 1o be done
by his brotters jabbar mban and  bis Seribe one named Mirza
Ali Khan., Bui trom that e condd e seen that was very anx.

ious o collect funds  Tor hiaself,

In as much as  Shali Mahmud  had  deputed  practically
all the affairs of the s<tate into the hands  of his Vazic Fateh
Khan, .the Vazie-Siedar Mohamed  Azeewn Khan  was apppointed
as the governor of Peshawar. Peshawar of that time was considerd
as one of the {ine citiv of the Saduzai kingdom. It was regarded
with cerlain amount  of  consideration:  because if on  one side
Attaullah  Khan . as the governor impelled by his  progressive
importance as the Governor. wanted toanex the cily of Peshawar into
his jurisdiction; whilst on the other. the king without a throne
namely  Shahshuja.  who then inved at Lahore was always  of
thought 10 =ecure Peshawar. In  all these plans ot Shahshuja .
Attaullah  helped  Shahshuja.  This fact gave that city a unique
position as the focai point of attention both to the central Saduzai

king at Kabul. aand Shahshuja for his personal considerations.

In the first struggle the Bamvyazais  like Ghulam  Mohamed
Khan. the brother of Attaullabh Khan and  Yahva Khan, helped
the Shah without the throne-Shehsuja-in tact they didd manage to
detach Peshawar from the government of Sirdar Mohamed Azeem
Khan. For a period of {rur months was in the hands of Shah-
shuja, and Sirdar Mohamed Azeem Khan had ro heat a retreat to
Kabul. For the seconl time, howeverdaking a mueh larger force,
Sirdar Mohamed Azeem Kknan moved against  the  Shahshuja-held
Peshawar.  Despite  the fact that his brother ( \zeem Khan ) was
kitfled 1 the engagement. vet he was™ suecessful in winning the
citv of Peshawar and  its  area for his master  Shah Mahmnd,
Later on  the Bamvazain  sent re-enforcements 1o help  Shahshuja
with the result that Sirdar Azeem Khan was  defeated once again;
and taking a route by wav of Bungas anl Kohat reached Kabul,
The city  of Peshawar in name  remained  with Shabshuja. but in

reality the  goveronrs of the place were Bamvazai nobles, namely



Ghulam  Mohamed Khan and  Samandar Khan., These two hro-
thers'no doubt, on  hehest ol their brother, who was the govenor of
Kashmire, one Attaullah Khan, Shahshuja was arvested and =ent as a
prisoner 1o Kashmire. The influence of Attavllah  Khan, thus was

paramount from Kashmir 1o Peshawar.

In as much as Vazir Faieh Khan regarded the instruction of
the governors of the outlandish parts of the kingdom as the source
of the government, he started with the king-Shah  Mahmud-taking
his  hrother Sirdar Mohamed Azeem Khan and Sirdar Doust Mahamed
Kban with him towards Kashmire. Peshawar could not with-stand
opposition both times : and Kashmire on the second oceasion . that
is in the vear 1227. A.H. (1812, A.D. ) was wrentched from out of the
hands of Attaullah Khan. As a reward of the services of Sirdar
Mohameld Azeem Khan, the govership was entrusted to him : so that
the last governor of Peshawar became the governor ol Kashmire. The
Bamyazais after their disappointment and hopelessness resorted to a
mean device: for ore ramed  Jabhan Dad Khan . one of the brothers
of Attaullah Khan sold the fort of Attock 10 Ranjit Singh for a
sum of one lakh of rupees. This was the occasion . when the Sikhs
started their military deprividation in the realm of the Saduzais. As
a result of this in July 1814. A. D. (1232, A, [1,) Rajit Singh started

a war against Sirdar Mohamed Azeem Khan found further strength

through this victory.

Sirdar Mohamed Azeem Khan, as the result of these wars, was
not too keen 1o pay the eevenue of Kashmire to the central trea-
sury of the kinglom. Also, as the aggression of the Sikhs . which
increased  daily . could no loveer bhe to'erated , Vazir Fateh Khan
started out towards Kashmire in the vear (810, AL D, There was a
likelvhood that a fight insure hetween him and his Lrother : but the
intercession of his othir hrother-Sirdar  Doust  Mobamed Khan-the
fight did not take place, and a settlement was arrived at. After the
paymeat of thirteen Lakhs of rupess as the revenue, he was allowed
to continue on the governorship. He was still at Kashmire, when his
brother  Fatelh Khan was rendered Blind and was ultimately killed.

and the relations ot the Barakzai Brothers were atrained with Shah
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Mahmud Saduzai, aml revenge of the clans started. At that time
Sirdar Azeem: Khan leaving his brother. one named Jabbar Khan. at
Kashmire and journeved by way ol Peshawar to Kabul. The result
ol this internecine was the Sikhs took Kashmire. The date being

1235. A. H. or 1819, A. D.

During this period of history when the princes of Saduzai.
made apparent their unfitness due to their loose-ling and by their
extravagants , the Barkzai Brothers were in search of a real leader
for .the rulership of the kingdom. There was a couoflict hetween
Sirdar Mohamed Azeem Khan and  Sirdar Doust Mohamed khan.
The scene of this struggle. too, was in Kabul. Sirdar Mohamed Azeem
Khan . who had a precedence. both in regards to age and wealth amo-
ngst all his brothers, but Sirdar operated with greater wisdom and
foresight. For a time both of these brothers struggled against each
other in  the name of their king-protegee Ayub Shah and Sultan
Ali Shah. This tusse] moved around Kabul. Ghazni. Kobistan and
kohat and Sindh. Ranjit Sirgh, as was but natural took advantage
of  these animosities and started 10 incoad Peshawar (1238, A, H.
1822. A. D.). Sirdar Yar Mohame'l Khan, who was the governor
of Peshawar on hebalf of Sirdar Mohamed Azeem  Khan sought help
from that Sirdar from Kabul. But unfortunately. limitless wealth had
cffected the Sirdar in Kabul and had bis {ollowers deserted at the
ort of Machina. where the Sikhs had nearly overpowered them . and
the promise of ecovernorship of Peshawar to Yar Mohamed Khan on
the part of Ranjit Singh on  the other. had weekend the  Afghan
resistence, Sirdar Mohamed Azeem Khan turned his face from Pesha-
war : and at a point between Jalalabad and Kabul was taken ill by
dysentry. an'l died at the age of 38 at Kotal Lata Band, His Dbody
was brought 1o Kabul. which was cuturned at the grave vard of
Ashiqan Arafan. from the following couplet his date of death could
be made out :

1

“If they ask the vear of his death. say -

In the Heaven he found a Place™.
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TWO KINGS IN ONE PALACE.
THRTINTH ARTICLE

The assossination of Payundu Khan and the collopse of tha
kingdom of Zumain Shah was in reality the begyinning of the end
of the reign of thz Sadusar rule. The sad action of blinding of the

Vazir fFateh Khan and his assassination  not only brought about

disruption between the two most important families of noblas, but
a'so it opensd o gatewdy of troubl2 whict admtteid much discord
from tha advent of the first quarter of tha 19th, cen‘ury to the middie
of thot centuy. During this period of the time, when the Saduz-
ai  dynasity hod lost i's prevdgyiiva. oad  tha govarnment
of the Mohomedzajs hod not yet established, and one of the
historians coll that period @; the "Period of the Rise of the Barek-
zais”. was due to the disturbances that occurred during the time,
when the hand of the relatives was raised against his relotive ; and
fueds reigned supreme everywhere occasioning those regretable
incidents which distress our minds uoto the 19th. century . and even

upto o later period.

Contrary to the saving that no two kings can exist in one
kingdom ; in our country. not only two kings lived in one king-
Jdom, in ome city. but even one nalace; hetween the vears of
1818. A. D. and 1924. A. D. (in the vears of end of the first

quarter of the 19th. century of Christian Era.)

Because the cooperation. of two important Houses of Nobles,

namely the Barakzais and Saduzai= for the second time was



disturbed on  account of blinding of Vazir Fateh Khan and his
late asassination, (1818 A. D.-1924. A. 1).). Inorder 1o take revenge
the brothers of the dead wazir Iateh Khan collected at a fort
in a village of Hindiki and a “council of war” took place. At that
time . too, Purdil Khan and his brother.- had taken Kandahar from
Gul Mohamed Khan Populzai. who was appointed by Shah Mahmud;
the last named king. when in flight was not able 10 take reufge
even at Kandahar. He, therefore, skirting by way of Diravot, Farah
took the road to Herat. This was time. too. when the fugitive
Saduzai king had still an  influence at Herat. Shahshuja was thén
at Ludhiana as~ a mere wonderer and in trorble, The larger part
of the country from Nad Al in Hamoun Seistan to Kashire and

Sind was in possesssion of the Barakzai Brothers.

When Sirdar Doust Mohamed Khan moved towards Peshawar
and to  Kabul at the command of his hrother Sirdar Azeem Khan,
as the result inorder to seek a revenge of the atrocities committed
by Shah Mahmud's men. he installed the prince  Ayub son of Ti-
mour as the king at Peshawr. This done. he moved on 1o Kabul.
In the meantime. Shahshuja. through the invitation of Mohamed
Azeem Khan arrived at Peshawar. Quite naturally he had 1o rem-
ove  Shah Ayub from his pedestal. Mohamad Azeemi Khan moved

down to Peshawar but his Pact with Shah Shuja did not take shape,

The prince Ayvub  was tahen into his favour.

When Sirdar Doust Mohamed Khan took Kabul from Jahangir
the <on of Kamran. immediately he  placed another  prince of Sa-
duzai one named Sultan Ali ~on fo Timour Shah on the throne

of Kabul. He himself acted as his  Vazir. This act of the kings
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and Vazirs. dispossed Kamran and his father Shah Mahmud, who
took refuge in Kabul and Ghazni. and when all this was laking
place. Sirdar Mohamed Azeem  Khao arrived at Kabul. He had in-

stalled his brothers nominee Ayub as the king, and had named him-
self as his minister.

It was in this way that two nobles as ministers lived in Kabul,

There is of course. little doubt that these rather unknown Sa-
duzai princes. who  lived as “kings™ at one and the same place,
had not become kings at their own option: and were  kings bul
in name. for all power was tested in the hands of their minsters:
who in their turn had  their personal plans.

The anamolous position which was thus created was due to
the fact  amongst all the Barakzai Brothers. who by now held the
major part of the country within their grasp, could not find or
could not agree to find. one amongst them o rule the country:
andd who could ook after the central government. The two brot-
hers, Sirdar Mohamed Azeem Khan and  Sirdar Doust  Mohamed
Khan. who in reality wished to rule. could not bring themselves
forward as real elaiments of the throne @ atleast not directly. Such
a procedure would have precipitated  a  conflicl in the minds of
others. By the method  of placing rather week princes at the thr-
one, they had in mind to rule themselves, Avalr Shah ( the protegee
of Azeem Khan ) and  Sultan Al ofterwards known as Sultan Al
Shah-a< the nominee of Sicdar Doust Mohemod Khan did not desist
from opposing cach other knew that-cach a support of a power noble.
Atlast Sultan Al Shah  was strangied at the hands of the son of
Avah Shal at Bala Hisar in his bed chamber: thus one of the twin-
kings was removed.  Sirdar Mohimed  Azeem Khan  managed 10
rule  with  his  protegee for a time. Ile also journeyed
to o battle in far and near corners of  the conntries, such as in
Siedh avd  Peshawar, His ron Habibullah Khan was elected  as
hix father's suceessor. Aval Shali was still on the throne, at Baluh
hsar and desired 1o “depateh™ Tabiwllah a0 the hands of his son
Fsmail, when Purdil Khan reacheidl in time: Killed Tsmail and det-
hroned Ayvaly and released  Habibollah, This was  the manner in

which the line of Saduzai KNings-eame 1o the end at Kabul.



Circumstances were enfolding significant happenings then ; for
surrounding Afghan matters, the English had reached the regions of
the Punjab and Sindh; Ranjit Singh had bought the Attock fort
from Ghulam Mohamed Khan and Jahandad Khan the Bamyazais :
and the collaps of the Saduzai dynasty had been completed ; and the
Barakzai kingdom had not spring up so far. The weekness of the
situation was significant ; two weekling kings sat at the throne in
Balah Hisar, the country was rend from one corner to another by
fueds and feudal lords; and the English were marching westwards
step by step towards Afghanistan. The Sikh Maharajas were now
in possession of Kashmire, Multan Dera Jat and Peshawar ; till that
region was surrendered to the Servants of the East India Company.

L] * L]

TWO KINGN IN ONE CITY.

FORTEENTH ARTICLE

The years 1838. A. D. and 1842, A. D. which seperate the duration

of the rule of Amir Doust Mohammed , was the time when Shahshuja
backed by the English ;. and English backed by Shahshuja entered Af-
ghaniston. This took ploce becouse the elected king of the country
was not in the running and thot the hand of the foreigners operated
in all directions. During the six months of that time of trouble, two
kings faced each other at Kabul; one of whom was fighting with the

power of the strangers ana the other was backed the nation spirit
of the people”.

In the previous narrative we have meutioned the difficult days
of Bala Hisar life in Kabul; here again we desire to say something
about the two kings at Kabul. One of these lived in great luxury and
magnificence of Royalty ; whilst the other existed in the poor man's
quarters. Other lived in his own house as an ordinary man in the
city. There is some diffirence between these two kings and those
named above. however, for these two were the Saduzai princes. They
had come forward as the nominees of two Barakzai Nobles; and these
two kings were Barakzais and the other was from the Saduzaise One of
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them was a protegee of the English and was bated by the people;
and the other was the one whom people had elected

When the English had taken half of India; and in order to
protect their possession in India, they had to progress further afied
into central Asian territories and had taken a political refuge in the
scare the danger of the coming of Napoleon eastwards; and by this
ruse had entered our country, “to protect Afghanistan from the
danger of the French conquerer” but in reality to protect their own
trading interests and their empire, and had put to flight the legally
elected king of Afghanistan Bokharawards. Shahshuja Saduzai was
placed for the second time upon the throne of Afghanistan after
23 years of his exile from the country in 1838 A. D. to 1842 A. D.
Shahshuja, however, ruled only in name, for all power of adminis-
tration was in the hands of Macnaughton. The English troops had
occupied the regions stretching from Kandahar and Garishk to Kilat
Ghilzai to Chazni, Wardak , Kabul Charikar and Jalalabad. During
those four years of turmoil and disress if the nation Shahsuja and
Macaughton the people did not desist from making every possible
effort. When however cruelity and harsh treatment had reached its
apogee the leaders of the nation. collected round Abdullah Khan
Achkzai and Aminullah Khan Logari and held a number of meetings.
They planed certain schemes one day in the first ten days of the
month of Ramazan 1238. A. H. ( November 1840. A. D. ) and elected
Nawab Mohammed Zaman Khan son of Nawab Asad Khan-the grand-
son of Sirdar Payanda Khan as their king. Afterwards on the 18th.
Ramazan ( second of November ) they started to act. After the murder
of Burns the national rising increased daily against the English.
When the warfare was at its highest Sirdar Mohamed Akbar Khan
arrived at Kabul so the result ol national resistence a treaty was
signed on 16th. Zilhij 1257 A.H First of the Month of January
1842. A.D. in the text of which Sirdar Mohamed Zaman khan was
styled as the Great Nawaly Nawab Mohammed Zaman khan and the
Representative wa- stled as Aminullah khan. All the other Sirdars pen-

ned their sign atures to the treaty and it was fully sealed and signed,

Shahshuja’and Zaman Shah were in great conflict one against the
other during the middle of Ramazan 1257. A.H. to the middle of



Safar 1258 A.H. that is from the beginning of November 184].
A.D.to 15th April 1842. A.D. when Shahshuja was assasinated at the
hands of Shujaudaollah the son of Zaman Shah. All these tive and a
half months fierce struggle ensued between the two forces. Aminu-
llah of Logar who was considered as the Deputy of hoth of these
kings did everythig possible to reconcile both of contestents bec-
ause he would have been degraded at the hands of one of them

and would have become ouly a Vazir.

In any case cirenmtances so converged Lo new situations that mat-
ters righted themselves on their own accord. Shahshuja in absence of
his supporters 30 lost himself that he lost all his chances and was
ultimately was asssassinated. On the appearance of Sirdar Mohamed
Akbar khan the chance of the return of Amir Doust Mahamed khan
a new turn. There is of course another :tory in relation to the son
of Shashuja but that should be related at a eeperate place. In any
case when the matter of kingship of the son of Shahshuja was be-
ing contested between Aminullah khan and Zaman Shah at the highest
of Maunjan Sirdar Mohamed Akbar Khan having mat a reverse at
the hands of the English returned to Kabul the dispute was settled
for some months Fateh Jung ruled and Zaman Shah left him alone
for a time till the Fnglish inorder to ebenge themselves once again
intered Afghanistan and burnt the roof of the Bazaer and then
left entire country of Afghanistan and allowed Amir Doust Moha-
med Khan to return and occupy the throne of Kabul.

* L] *

HABIBULLAH  KHAN.

FIFIELENTH 4RTICLLY

{The son and the riches of sirdar Azeem Khan.)

After the death of Sirdar Mohamed Azeem Khan who was the
governor of Kashmire two things remained from him. These related
to the motters of the country. They have been of small duration: one
was his abandaned spirt and the other was his son. The name
of his son was Habibullah Khan, as o young mon without any exp-
erience. and fond of society, and fond of good living. He wanted
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that with his wealth he could manage the affairs of the state: but

his wealth not only deprived him of his realm, but also contributed
to his losing of his reason.

= L] L]

On the death of Mohamed Azeem Khan (1238, A.H. 1823.A.D))
the king of his choice one Ayub Khan was at Kabul. As we have
related in other of our contributions, his kingship was in reality
the kingship of his minister. After his death, his sun Habibullah
Khan took the road that his tather took, and took the power whi-
ch father excersied over the king. But there was a considerable
difference between the father and the son. Beyond money he had
not inherited anything from his father; and also he was a man who
believed in good living. Seeing these weekness in in his son, Sirdar
Azeem Khan given the guardianship of his son to one named Na-
wab Jabar khan. The son, however, forgot his father’s orders, and
ratherthan act on advise of his father, he sent his guardian out as
the governor of Ghazni, :0 that he could be away from the totala-
ge of his guardian.

In the first instance there arose a struggle between Prince
Ismail the son of Ayub Shah and Habibullah khan. The prince was
that the powers of his father were really usurped; and that he
streggled to regain the power of his father, whereas Habibullah
khan was of the view that even those prerogatives which were only
in name. they, too, could be curtailed: thus he approached his
uncle of kandahar for is execution. At that time two points attract-
ted the attention of the Barkzai Sirdar in kandahar; one was the-
ir desire to face Shah Mahmud at Herat, and the second was to uphold
the kingly prestige at Kabul. At that time, too, Sirdar Shair Dil khan wa-
s engaged in a battle with Shah Mahmud Sirdar Purdil khan immed-
iately came to kabul. After meeting Ayulh Shah, he put him in
prison at Bala Hisar. Princelsmail, the son of the deposed and im-
prisoned king was killed. In this way. therefore, the last figure
of rule of the Saduzaiz was removed from. Bul for the
time Sirdar Doust Mohamed Khan disagreed, and a fight ensued
between him and Shair Dil Khan in the neghbourhood of Bala

second



Hisar and Shah Shaheed; but the intercession of Nawab Jabar khan
and Nawab Mohammed Zaman khan the two were recounciled. The
plane evolved by Shair Dil khan will be discussed in a different
article.

Sirdar Habibullah Khan son of Sirdar Mohamecd Azeem Khan,
as we have said already, was not a man of any considerable perso-
nality ; except that he had inherited a good deal of wealth from his
father. Not only was money bequethed to :Sirdar Habibullah Khan
by his father but also, the Sirdarship and leadership of Kabul had
also been imparted to him. But this was not really granted to him
by the people who mattered . Sirdar Habibullah Khan , therefore ,
desired to have that leadership by spending money and through the
influence of his friends But this wealth of bis attracted the atten-
tions of his uncles of Peshawar and of Kandahar. Their coming to
Kabul however . deprived him not only of his wealth Lut also all
semblence of any leadership of Kabul that he had sought.

* * *

THE COMING OF SHR DIL KHAN TO KABUL.

When Sirdar Shair Dil Khan arrived in Kabul Sirdar Yar
Mohammed Khan and Sirdar Sultan Mohammed Khan the half-wit
Sirdar Habibullah Khan against Sirdar Shaicr Dil Khan. His path
was harred at Char Dahi: but Sirdar Shair Dil Khan skirted by
way of Killah Fazil Baig, Afshar Nanuk Chi and Chal Tan and
reached Kabul. Beating the resistence of his adverseries he moved
to the region of the fur merchants. which lay towards the east of the
bridge of Mahmud Khan, where he made his military headquarters

Thence advancing by way of the Hisar arrived at Killa Housh Mund:
and moving still to the south in a semi-circle surrounded the citedal
of Bala Hisar: and at last by wav of Darwazai Khoni near the
Gateway of Jobba entered Bala Hisar. He took the enterior by force
of arms; and took Habibullal Khan a prisoner.



THE SADUZAIS IN HERAT.
SIXTEENTH ART ICLE

(Shah Mahmud & Kamran in one Corner of Afghanistan.)

The assassination of Fa*heh Khan in 1234.A.H. ot the hands of
>hah Mahmud and Komran, ond in consequence the reaction of the
3atarkzai Brothers in order to avenge themselve is on ‘ncident, on-
account of which the King and the prince of the Saduzais took th-
2r stand in herat; and the rule of the Brakzais was established in
1l Afghanistan. There is no doubt that despite of it all, for the ne-
vt 22 years. the rule of Shah Mahmud and his son, and of his re-
‘tatives losted. But in this article details ore given about the rule
~f the princes of Saduzais, and these details will serve to show
that despite  the internscine  war, and the limitation of the rule
Sudluzais, the opposition to them by those of his countrymen, the
iguurassions of the Kachars of Persio, the interference ond political
nt=rasts of the English with Russia in Central Asia; the city of He-
0 was after all conquered without a long seige and resistence. L,
o cemained in the hands of the Soduzais.

» - »

After  the assassination of Fatheh Khan in 1234.A.H. the opp-
osition of the Saduzais and Barakzai was considerably increased. The
King Shah Mahmud and prince Kamran fled from the opposition of
Sirdar Donst Mohamed Khan's forces at Chahar Asyab to Kandahar.
\s this city had fallen to Pur Dil Khan and his brother from Gul
Vlohamed Khan-one time governor of the place appointed by the
Swliuzais-Shah Muhmud  and his son were compelled to travel by D-
araward and bypaths  in a great haste and with much difficulties
amil reached Farah. Tt is related that the king reached Herat only
with eleven men and there he established his rule.

The princes of Saduzai, who had created a bad name for the-
m=elves in the countrey hecause of their savage act of assassinating
Sirdar Fatheh Khan did not find Herat any too happy a nlace to
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survive and to have their records of misdeeds condoned. The [0
was that the lust of personal power aud interest that this kine and
his son had, they did not pay the slightest attention to any and nl'«
protest that had been made in connection of their appalling activitics.

Shali Mahmud considered that all his misfortanes had  Lec
inflicted upon him due to the activities of his son Kamran. wanted
to have all power into his hands; but Kamran, who hadl tasted 1o
luxuries of being an heir to the throne of his father had another
idea: thus Shah Mahmud fearing that his son might imprison him.
in the year 1235.A.H. left the city of Herat in fear of his life.
In the years of 1820.A,D. and 1821.A.D. the son and the father
had to measure swords in the neighbourhood of Herat. The King
sought help fromi the people of Bad-Ghaiz, Ghurjistan and Emaq:
and the prince sought assistence from the officers of the Kachars
of Persia and Meshed. Till atlast the nobles terminated this ridicalous
battle between father and son: and persuaded the Kking to retain
the title and prestige of roya'tv: and that all administration was to
be handed over to his son. Kamran. The position. thus was this that
whereas the entire country of Afghanistan was in the hand~ of
the Barakzai Brothers. and Sikhs were inroading from the eastern
regions; and they were “wretling” against these Sikh=: the Saduza
princes found an opportunity to continue to rule in the north-west
of the country. The trouble which was going on hetween the [ather
and the son in Herat area amongst the Saduzais. wa= contemporary
of the time when the Anglo-Russian imperial penctration and rivali
had reached its higt in degards to Central Asia. The Kachars took

advantage of this weekness frequently attacked Herat.

The first fact which interfered with the position of Shah Mha
mud and Kamran from Weslern Asyab was the factor of the aitack
of Firozuddin in the vear 1822. A.I). Haji Firozuddin, who as i(he
brother of Shah  Mahmud  for  sixteen years had acted ax an in
dependent governor in Herat-from 1800, A.D. 10 1810, A.D.and af
ter the collaps of Kandahar when Kandahar had been taken by Pur
Dil Khan* had gone 10 Meshad, with the help and  co-operation of
Khali Khan Tavamni alttack Herai: but his helper was killed and he
himself was taken prisoner. In the year 1823. A.D. with the conni-



vance of Fateh Ali Khan Kachar attacks were launched against
Herat. In fact these attacks were also moved down to Farah. The in-
habitants of Farah. liowever, were now attcahd to the Sirdars of
Kandahar, Sirdar Shair Dil Khan moved to Farah to repel the aggre-
ssors. At the time Shah Mahmud was indulging himself, whether
through his own desire, or because he was compelled to remain id-
le, and was at Bagh Shah. Kamrau had deputed affairs of the state
to Husain Khan his uncle Mustafa Khan Zori; and placed his son
to watch as to how these two discharged their duties. He himself,
(Kamran) gave his time to the reduction of the city of Farah. These
two Sirdar, who had penetration amongst the people, had their own
designs. From the very beginning they allied themselves and plotted
against Kamran. The son of Kamran was set on a wrong path by the-
se two intriguers, by inciting him to claim a kingship. Later on one
of them released Haji Firozuddin, and set him on thc throne; and
the other approached Shah Mahmud and “released” him, Later on

Mustafa Khan Zouri terminated 18 days reign of Haji Firozuddin and
induced Kamran to return to Herat.

In the south, although Shair Dil Khan had beseiged the Killa
l.ash and Wajueen ; but further opportunity of an advance did not
come to his hands; thus Kamran was undecided whether to return
to Herat or not. As Mustafa Khan had not acquired a complete mas-
tery over things in Herat, the people were not very pleased with
him : thus Syed Mir Saddig Khan it was who invited Kamran to
Herat. In the darkness of night, the prince Kamran's return was
manipulated. For a whole month. a struggle continued between Kam-
ran amd  Mustafa Khan with in the precints of the town;and in the
Killa Ikhtiaruddin. Till at last Mustafa Khan surrundered and Kamran
lor the second time took possession of the city of Herat ( 1828.A.D.)
1244, A. H. In the year 1829. A.D. (1245. A. H. ) after the death of his
tather-Shah Mahmud-he proclaimed himself as king.

During nine of ten years (1810. A. D..1829. A. D.) when Shah
Mahinud as king and his son Kamran as the real administrator in
Herat, when they were in opposite camps, and was harrassed by the

attacks of the Kachars, did not find their places as the bed of
roses. Shah Mahmud died under mysterious circumstances ; for accor-



ding to some, his son is suppoused to have a hand in the death of

Shah Mahmud.

In any case, after that date, Kamran wore the mantle of hi
father as king. He appointed as his minister ot the realm, one na-
med Atta Mohamed Khan Alkozai, who slowly grabbed the adminis-
tration strings into his hands. This Atta Mohamed Khan died in the
year 1830. A.D. after whom his son Sirdar Din Mohamed Khan took
the appointment; but his rivals prevented this, so that he (Din
Mohamed Khan ) gave the appointment to his cousin one named Yar
Mohamed Khan Alkozai, the son of Abdullali Khan Alkozai was the
goveronor of Kashmire during the time of Shah Mahmud’s reign.

In the beginning the relationship between the Minister of
The Realm and Kamran were not bad. In the year 1832. A. D.
Fateh Ali Shah Kachar sent a military expedition to Herat under
the command of his son one named Abbas Mirza at the head of
thirty thousand soldiers. Abbas Mirza wanted to settle the issue
withour fighting for it, therefore, he sent a messenger of his to
Kamran. Wazir Yar Mohamed Khan was sent for that purpose
to Meshad. But as the Afghan envoy did not accept the least point
against the interests of his Afghan soveriegn, the matter was not sol-
ved. The Persian prince, against all rules of procedure imprisioned
the Afghan envoy. The son of Abbas Mirza, one named Sal Bud
beseiged Hérat; but the Persianse under Abba: Mirza were not
strong enough to force an issue, and the Persians, therefore, retired
to Meshad. (1833. A, D.) Yar Mohamed Khan returned to Herat.
A year after this, of cuorse. Fateh Ali Shah also died. (1834. A. D.)

- After this episode, Kamran and his minister of the Siate, Yar
Mohamed Khaan were able to have peace for three or four years,
in order to consolidate their kingdom. During this time, too, the
minister was able to add to his powers in regards to administration
of the realm; till he was really all in all. So much so that he
wow had practically those very powers which Kamran had taken
over from his father. In the year 1837. A. . rumours arose reg-
arding the possibility of an attack of the Persians during the
reign of Mohamed Shah Kachar against Herat. The prime¢ mover



in this matter was the Czarist regime of Russia. It is a time, too,
when the question of the possession of Herat had assumed mn
international aspect; so that the progress of imperialist designs of
Russia and England, in Central Asia and India had arrived at a
pass that it was feared thatione day soon the two expansionist for-
ces must collide some where in the neighbourhood of Centrl Asia.
There is no doubt that the Saduzais of Herat, and Persian Kach-
ars from Ghouristan to Herat had come into conflict with each.
other in Afghanistan; but the expan:ionist policies of Russia and
of England were rather more iIntercsted in the historical situa-
tion of Herat as a point of geography and politcal location. The
Russians assisted the Kachars as against the Saduzais: and the Eng-
lish were in favour of these Saduzais; so the political helpers,
and even military helpers of each these European dowers were
assisting each group. Both the Russians and the English were
ever in quest of approaching Amir Doust Mohamed Khan and Sirdar
Kundil Khan, through sending their varous delegations, letters and
envoys to win these two Sirdars to their respective sides. Great
political manoeuvres, political rivalry was the scene in Central Asia
of the period.

Inspite of the fact that the Killa of Ghuyans fell in to the
hands of the Kachars; and the Persian soldiers reached upto the
citidal walls under ther Russian officers ; and Herat was besseiged
for ten months, and that on account of lack of rations King Kam-
ran did in effect opened negotiations for peace, yet Wazir Yar Mo-
hamed Khan Alkozai and showed great resistence; and Pottinger,
who was an English Agent, gave great hopes to Kamran in Herat.
The result of it all was that Herat was not conquered by the Per-
sians and that fatal hour was passed. Pressure was brought to bear
upon Persia by the English at Bundar Abbas, so that the Persian
king's forces has to retire from their ten months seige of Herat and
returned to Tehran.

After replusing the foreign attacks, Kamran and his minister
Yar Mobamed Khan converged their attention quite definitely toward
the internal enemies of their own, The king, however, was now get-
ting rather anxious about the growing power of his minister ; and



wanted to remove him through whatever pretext that was possible .
The minister on his turn, seeing his growing power wanted to do
away with the king. In the year 1225 A. H. when Shahshuja was
ruling at Kabul, Kamran entered Killa Ikhtiaruddin and launched an
attack against his own powerful minister. The result was not favo-
urable to the king, so that Kamran was placed under surveillance
in the region of Kohistan . There he was assassinated by the order
of miniater in the year 1842. A. D. 1256. A. H.

. L -

YAR MOHAMED KHAN ALKOZAIL
SEVENTEENTH ARTICLE
(The Minister., The Minister of The Realm of The Herat Kings. )
Yar Mohamed Khan. whose account is being given in this

article was one of the great man and man ot grect power in Af-
ghanistan. He held the position of o Minister of the Realm during
the reign of King Kamran . ke, on account of the power which he
had gathered into his honds, he reached to the great position
of a ruler ot Herat., where his life ended. His territory extened
bayond Herat to such oreas as Bulk and Chakhansour . Yor Moha-
med Khon seeing thot the city of herot was attracting the interests
of strangers, like the English, was opposed to the £nglish and was
inclinad towards the Persians towards the end of his time. his Policy
was tolprotect himself from external & internal intrusion ; ond it isto
be accepted that he managed to do this.

In the year 1829, A. D. (1240. A. H.) when Shah Mahmud,
fhe Saduti king of Herat died uunder mysterious circumstances;
and his son Kamran occopiel the throne-who in  fact had
assumed the power of government during the lite time of his
father-installed one named Ata Mohamced Alkozi was his minister.
A year after that, Ata Mohamed Alkozi died and King Kamran
was compelled tn appoint another man in his place. Accordinog to
traditon of the time, the place of a minister of heriditory, thus
Ata Mohamed Khan's place was to be taken by his son, named
Sirdar Din Mohamed Khen. The courtiers. however. opposed that
appointment; thue [Din Mohamed Khan agreed to step down in
favour of his cousin one named Yar Mohamed Khan Alkozai.



Yar Mohamed Khan who is famous for his appointment a8 a
minister was the son of a governor of Kashmire, one named
Abdullah Khan. He was a governor of Kashmire at the time of
Shah Mahmud. Abdullah Khan’s son-Yar Mohamed Khan-became
more famous than his father in  Afghan history . Ultima.
tely he became a Minister of the State, and ended up with bec.
oming a king of Herat. His name was known all through Central
Asia. Yar Mohamed Khan was a minister from the year 1830. A,
D. till 1842- A. D..that is to the end of the days of Kamran as
a king. His term of office was frougt with those uncertain end
difficult times, when that area was rent asunder by inroads of
the Kachars, the struggle of imperial expansion of the English
and the Russians in centaral Asia regarding the strategical position
of the city of Herat. There is little doubt that during such a
period of difficulties of international magnitude, when the feeble
king-like Kamran-was on the throne, the affairs of the state, as
being upon the shoulders of a minister, were arduous and impo-
rtant. As the records of history manifest, from the moment, that
this Sirdar of Alkozi took on the task of a minister, he was
always aolicitous that [HHerat shall be protected at all cost. Herat
was, indeed, protected by him, as we had seen. When in the year
1833. A. D. the prince Abbas Mirza-the son of Fateh Ali Shah
Kachar-lrunched an attack agaist Herat: and desired to settle
the matter without fighting by talking to the representative of the
Afghan king of Herat, it was Yar Mohamed Khan, who was sent
as an envoy on behalf of the Afghan Saduzai king of Herat to
Meshad : he did not accept the least point of influence of
the Kachars in Herat or any of the regions under the rule of
his sovereign; so that the Persia prince, contrary to all procedure.

imprisoned the Afghan envoy and placed him under very adverse
conditions.

Quite naturally Kamran Shah made endeavours in getting
the release of his minister; and either due to those endeavors ;
or that Abbas Mirza died (1833. A D.) Yar Mohamed Khan raturned
to Herat and was once again busy with his duties. and was. .able
to take the rei‘gns of government in his strong hands.
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In the year 1837. A. D. when the rivalry of England and

of Russia was all its highest over the question of Herat; and Mohamed
Shah assisted by the Russian officers beseiged the city of Herat
fer ten months, the Vazir-Yay Mohamed Shah.showed himself equal
to the task when in making arrangements with the English thr-
ough Potinger-who was living in disguise in Herat-and for in other
ways for the defence of the city. Nor was it all, but he also
used some of the money that the purpose of strengthening of his
troops; and managed to repulse the aggressor Persians forces even
from the very walls of the city of Herat.

After 1838. A, D. when the storm was blown over in regards
to the Persian attack against Herat, the Englih had taken Kabul
and Kandahar in the name of Shahshuja. Later they tried to occupy
Herat and to place the local Saduzai gevernment of Herat under
their influence. As we had mentioned, Pottinger, as the represe-
ntative of the East India Company bhad paid a sum to Kamrau
and to his minister Yar Mohamed Khan in order to strengthen
the Saduzai defence forces. After the lifting of the seige Captain
Stoddard, too, joined Pottinger, so as iv secure some “consideration”
for the East India _ompany. Yar Mohamed Khan made use of
the English money, but did not give the slightest point of “cons-
ideration” to the English either in commercial or political sense.
The English minster one named Macnuagton, thereupon, sent Major
Todd to join the other two Englishmen at Herat, to persuade
the local Saduzai administraion with the inducement of inoney
and other promises to come under the English influence. A
treaty of friendhsip was signed between the English and Kamran
in 1839 A . D. hetween Stoddard and Kamran; but the Vazir
Yar Mohamed Khan, who was the actual power, did not sign or
the engagement entered into and did not give auy consideration
to the English. Yar Mohamed Khan being aware of the interest
of both the Persians and the English in regarde to the city of
Herat tried to benefit {from both sides for the good of the country:
8o that when the Persiuns attacked Herat, Yar Mohamed Khan
took the help of the English 1o repel the agressor; and when the
danger to Herat was over, and the English had taken practically
every part of Afghanistan except Herat. Yar Mohamed paid no
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attention to the soft words of the English ; and because of the fri.
endly pressure of Mohamed Shah Kachar, he commanded that Major
Tode should leave Herat. His growing power was now in progress,
till in the year 1842. A. D.he managed to remove even the Kamran
from his royal position.

There is little doubt that after that date, he did net proclaim
himself as a king, but called himself only a Minister of the Realm.
This title was considered of greater magnitude that the kingships of
cither Shah Mahmud or Kamran. He( Yar Mohamed Khan ) now
started on a carrer to extend the extent of his territory. Yar Mohamed
Khan paid attention to this extension of his administrative province
in two directions ; namely in the south and the East-in Ghour and
in the regions of Murghab. He reduce Karim Dad Khan . the head
of the Hazras, of Killa Noor, to submission. In the year 1842. A. D.
(1257. A H.) which is the time of a great anti-English movement at
Kabul, he took an expedition to Ghoutr, At the time in Ghour two
persons had influence , one was Mustafa Khan and the other was
named Ibrahim Khan. Two sons of Kamran named Saiful Muluk and
Saadat Muluk took refuge with Ibrahim Khan ; also Sirdar Din Mo-
hamed Khan-who as may be remembered had waived his claim over
the Minister of the Realm office-had now become an enemy of him
under the protection of one Mustafa Khan. In addition to this Raw-
linson, the political representative of the English in Kandahar had
also taken steps to remove Yar Mohamed Khan from Herat, and his
activities were projected at Ghour. The Minister of the Realm took
advantage of the animosity of these two nohles of Ghour and ren-
dered them week by precipitating a conflict bet ween them : so that
the was able tu project his influence in Ghour upto Karz and Nazli.
This done he returned to Herat. In 1846. A. D. when Mohamed Shah
dismissed Saifud Dowlah from the governorship of Meshad ; the king
of Herat found the opportunity to extend his influence up to Tubat
Jam. During that year and the year after that 1847. A. D. he was
further able to extend his say to the region of Mughab, Shibarghan,
Aqhcha, to Sarpul and upto !he neighbourhood of Bulkh. He wrote a

letter to the ruler of Merve. asking him to surrender himself under
the rule of Yar Mohamed Khan.
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At the time when the prestige of Yar Mohamed Khan as
the ruler of Herat had reached its highest point, at Kabul the reign
of Amir Doust Mohamed Khan obtained , and Kandahar was in the
hands of Sirdar Kuhandil Khan. Political relations between Kabul
and Herat were cordial and on account of the family connection of
two royal house they becanie even more friendly ; for Yar Mohamed
Khan had given his daughter in merriage to Vazir Mahamed Akbar
Khan; and on the death of Vazir Mohamed Akbar Khan. the second
son of the Amir married the widow of his brother. But on the
contrary there was a great tension between Sirdar Kunhandil
Khan and the ruler of Herat. This animosity it was that compelled
each of these contestent to ask the help of the Persians; and each
of them wrote in his individual manner to Mohamed Shah, the Ka-
char king. The Persians wer>. however, rather afraid of the growing
strength of Yar Mohamed Khan . therefore , they wanted to assist
Kuhindil Khan ; but his death destroyed this plan. Apart from this
when Naziruddin Kachar came upen the throne of Persia, dangerous
situation arose for the Tehran government in Meshad ; this wae in
the shape of the revolt of Saifuddoullah , the deposed governor of
that city. Humza Mirza was appointed to punish the revel. The Vazir-Yar
Mohamed Khan-saw a chance for further etrengthening himself at the
expense of this Persian Fracas, for he noticed that this would wee.
ken the Persian urge against Herat: and thus he was not quite sure
as to what to do for the hest. hecause he was still friendly towards
the Persian kings: and wanted to help Humza Mirza. Both of these
rivals were now the subject of attention of Yar Mohamed Khan. He
wrote to both of them. He started with 8,000 fighting mmen towards
Meshad . In “appearance’” he showed favour more to Humza Mirza,
and for that reason Nazir [iddin send him as gift a sword studdied
with jewels, and bestowed on him the title of Zahiruddoullah.

In as much an Amir Doust Mohamed Khan was desirous that
he should bring the whole countey under one banner. and thus p-
roduce a unity by taking Kandahar and Herat; both Kuhin Dil
Khan and Yar Mobamed Khan opposed the Amir. In the year 1267.
A.H. a struggle wa+ imminent; Yar Mohamed wrote to Kuhim Dil Khan
that in place of both of them being at lagger head witn each other.
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they should really combine in their efforts. This is%a time, too, when
Ahmed Khao the head of the Ishaq. Zais, induce Kuhin Dil Khan
to take the region of [Lash, then Shair Dil Khan son of Mihr Dil
Khan started from Kandahar to that direction; just in time Kuhin
Dil Khan’s son Sirdar Mohamed Saddiq Khan occupied the region of
Chughansour. Yar Mohamed Khan was rather frightened about this,
therefore, he, tooo, tok notice of the region of Lash and removed
Ahmed Khan form that locality; and send Sirdar Mohamed Saddiq
Khan back to Kandahar with due honour and with much favour; ma-
king his son Sirdar Said Mohamed Khan as the governor of Lash.
He" himself returned to Herat. In the way to Herat, he fell ill

suffering with fever and died in 1267. A. H. He was burried near
the grave of Jami.

During his rule in Herat Yar Mohamed Khan-twelve years
with his might reduced all the lesser nobles to subjugation. He
gave peace to practically all the territories under his jurisdiction.
He also paid a great deal of attention to agriculture .and even
to the mines of his territory. He repaired all those buildings which
had suffered during fighting in and around Herat. Those who
had died as a result of the war with the foreigners were remem-
bered by him, for their dependents received gi';mgﬂot lands in such
regions as Killa Noa and in areas around. As compared to the
Saduzai princes, he ruled a larger territory and most certainly
much more effeciently.

TOWARDS THE FRONTIER DELINEATION.

EIGHTEENTH ARTICLE

Thd English atlost on their rood of imperialist expansion
reached upto the banks of the Indus in the middle of the 19th,
century of Christian Era, But from the time that they oarrived ot
that locality, they were subjected to great difficulty, for there the)
ware confronted with the problem of delineating the frontiers. The
difficulty wos that during o whole century their political thinkers
and their military officers through various writings ond in virtue
of multiferous documents which they had sighned, they hod com-
mitted themselves to quite a number of balfling situctions. They
knew thot the problems of the frontiers beiween them and the



Afghans had not been solved. As o result, the reaction had been
the question of Pushtuniston came into bejng, so that till thot region
of the Pushtuns is not made indpendent, there could not be o
Permanent peace in that phart of Asio.

As a result of the records of history which had been rev-
ealel; and some of which have also heen appearing in the publi-
cations both in our own and those of the English. When the
English occupied the Indus Valley in the year 1843. A. D. aud
placed the Punjab unddr their rule, had aways in the quest of
making a boundry line their territorv and those of the western

neighbours.

In other words, the imperialist designs of the English during
their progress for half a century had enabled them to overpower
the fertile regions of India trom the Ganges to the basin of
the Indus river. When that was accomplished they were solicitous
to find a lind of demarkation of a permanet valve; so that the
tasty morsal of India should be eaten away from the interference
of rivals; so that no one should meddle in their rule of the
fetile plains and extensive regions of which then they were the
masters. It was this that impelled the military and political officers
of rhe Britsh empire to arrive at a decision in regards 1o a line

of frontier.

As the readers are aware that the discovery and the evolution
of a line of demarkation was a problem ol great intricacy: the
chneiderations which promted the several steps of the British in
this regard had perforce due to the ever changing conditons of
time and circumstances, had to be altered and changed frequently.

The principles that guided the British in relation to this
making of a fronier line of gtrength and permanancy. were two
fangled. One school was the school of Forward Policy and the
other was the Limited Frontier of Close Frontier Policy. Those
British officers who had served in Sindh were favourable to a
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frontier of artificial character, their real intention being that discord
might be produced in Afghapistan, and thus gradually to annex
Quetta. Kandhir, Kabul and Herat into their Indian possessions.
This was the secret intention of those who belonged to the ¥orward
Policy School. The other later known as the Sindh School was com-
psed of those British officers, who hal served in the Punjab, and
they were syled by their kind as the Defenders of the Road. They
were wedded to the Close Border Policy. Their views were that _the
frontier should be considered as being on the line drawn at the
river Abasin or the lene along the mountains: and not a single step
may be taken westward beyond that line. This School was some
times called the Punjan School as well. '

When the English, therefore, advancel from the Ganges basui
to the banks of the Indus river; and half of nerih India came
entirely under their imprial rule; the necessity was’purgent to produce
a boundry line from among the plans of the two schools. One of
the three solutions were to be projected.

The line should run along the river Abasin. Secondly that the
line should run along the mountaine of Sulaiman Koh and Kaiasr
Chur. The thied proposal that the line should be the heart of Alfg-
hanistan. that to say the Hindu Kush Range.

Prior to our studying these three proposals: let us consider as ‘to
what regions the kn glish penetration had arrived.

The English proded Ranijit Singh to war against the Afghans,
»o that the Sikh ruler might weeken the power of the Barakzais
and the Saduzais. By this inanipulation, it was thought to serve the
best interests of the Knglish. The Maharaja was allowed the rule, but
as svon as the Sikh died, the English band immediately grabbed his
territoty , so that seven years after Kanjit's death Lhe province
of Sindh was tiken. and within ten the entire Punjab annexe® into
the British territory. The annexation of the Punjab was completed
in the year 1849. A. D. apnd then they cosidered that their frontier
boundry line westward ran along the right bank of the river Indus
and along the western ranges of the mountains of the tribes. This
boundry line, which the English considered as their inheritance from



the Sikhs, and the discussion of that subject requires closer study.
This line, ‘however. was the one which passed between the river
Indus and the mountains of the tribes on the fringes of the plains-
agricultural plains-and the foothills and rocky defiles of the west.
In other words, it was a bhoundry line which divided the agricultural
plains from the rocky mountains of the clansmen of Pushtunistan:
and the mountain dwellers of the tribes were Dbeyond that line.

In spite of the fact that the English territery could be
defined as lying beyond that line; that is, on the east and the
south-east of the course of the Indus river: and bevord that
lay on the north and north-west the independent countrv of
Afghanistan and the indepcndent tribesmen; vet the Engiich sought
to establish a firm and permanent frontier line beyond which
they may rest secure in their Indian posses-ions.

As every one knows, and history, geography, literature, legends
and traditions bear witness ; the natural and pilitical and historical
houndry of India is mno other than the course of the
river Indus which arising in the far north at Gilgit and courses
straight down to south till it debauches itself in the Indian ocean.
This. line, too, seperates Atfghanistan from India: and it s a
divi ding line, which nature has quite obviously created for that
purpose. Historical precedences in  this regard are always recorded:
and every bodv knows ol this fact. The knowledge of this fact,
too, persuades some better informed Englishnren to sonsider that
when they had reached the banks of the lndus, then they have
touched their natural boundry line in the west.

Amongst the Fnglish officers, the man  who accepted the
river Abasin as the boundry of their territory was Lord Lawrence.
who had a great deal of administrative experience  of the Punjab
administration. His crv was always “back to the Inaus”. His
views were that Kohat and the protruding areas of the tribes
would go beyond the Peshawar area by ary other boundeyv line
than the one drawn along the Indus river. Also. that the stationing
of British troeps in  the Peshawar area was not conducive of a
healthy life for British troops. For this reason lord Lawrence
considered that  the tiver Indus was the best houndry  line .
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He further added that the river Indus was a deep and definite
artery of water, most suitable for a boundry line; in place of an
indefinite thin line along the foothills. Also that the Indus river
constituted a shorter boundry line, and in the expense in its defence
would be much less than for any other land boundry. Under these
circumstances, Lord Lawrence advised the Government of India to
give back the territories of Kohat and Peshawar to Afghanistan.

There is no doubt that some of the English men did not
see eve te eye with Lawrence’s supgestions; so that his suggestions
were made nul and voeid. Lawrence, howeve, stuck to his views.
As his views were not accepted by Lord Canning, he ( Lawrence)
slightly modified his views; and he added that if the river Abasin
could not be taken as the natural boundry line in regards to
geography and historv of India: we should atleast not put a
single foot forward beyond those foothills formed the boundry
line of the Sikhs: because beyond that area lie high mountains,
deep valleys and many turning and twisting passes; which would
be difficult 1o defend. whereas a line along the foothills would be
more secure and the mountains in front of the line would be
a source of defence and strength.

This line which running along the course of the river Indus.
and touching the foothills of the Sulaiman range and Kaiser Ghor,
was the same boundry line which marked the line, where Ranijit
Singh with FKnglish incitement had extended his territory during
the internecine wars of the Barakzai Brothers and the Saduzais.
The tribal territory . however , wae entirly beyond it. This
boudry line was adopted by the English from the Sikhs in the
year 1849. A. D. It was, too, the line, which according to Lord
Lawrence should be a definite line beyond the English should not
proceed westwards. But as the historical records show, most reg-
retfully due to the military minded officers of the English. bent
on imperial expension, did not accept the wise advice of their
better minds and impelled by the theme Forward Policy proceded
forward into the tribal regions of mountais; and from 1879, A.
D. entered into a policy of aggrersion. Their hidden desire, of
course. was the boundrv line should terminate at Kalul. Ghazni
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and even at Heart; but they were unable to execute this _nefarious

plan, and the boundry line between Afghanistan and In dia remained
indefinte.

NINTIN ARTICIE

THE ENGLISH INTEREST IT HERAT MATTERS.

The English after their first interference with matters Afghan,
and even aofter that during the disturbances in the -egions of
ine south of the Hindu Kush: were always ot pains to bring Herat
ond the local Saduzai rule there under their sway. In the years
1837, 1838, and 1839. A. D. their agent, such as Pottinger, Stoddard
ond Todd in disguise reached Herat. They spent a great deal of
money for strengthening of the army there, and in plonning tactics
in order gain an upper hand in the administration of the city of
Herat. None of these manouvres succeeded, and ihe least amount
of preference was not accorded to them by the wise minisfer of
Kamran, one named Yar M